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JAN HUS - HERETIK NEBO PŘEDCHŮDCE 
2. VATIKÁNSKÉHO SNĚMU

Pozn redakce: Možná, že obsah 
tohoto článku, který přejímáme 
ze Studií - časopisu Křesťanské 
akademie v Římě ■ některé naše 
starší čtenáře poněkud překvapí 
• ne-li přímo ohromí. Možná, že 
si dokonce někteří i 
povzdychnou: „Panejo! Čeho 
jsme se to nedočkali. Dokonce 
už i náš český katolický týdeník 
obhajuje Mistra Jana Husa.

právě když víibec nerozmíme 
všem těm překotným změnám v 
našich amerických kostelích a 
všemu tomu, co se dnes ve světě 
děje...

Abych naše jinak spraved­
livé. pravověrné a dobré čtenáře 
uklidnil. nebudu se dnes 
rozepisovat o všem správném, 
čemu nás už před 35 lety v bel­
gickém semináři o „justičním

lletlémská kaple na Starém Městě v Praze v dnešní obnovené podobě z 

let 1951-53.

omylu” v Husově prípadu učení 
páni profesori učili, čemu jsem 
se priučil i od svého belgického 
spolubratra - benediktina Otce 
Pavla De Vooghfa. který se s 
Husovou problematikou sez­
námil u nás v Praze, když byl 
před válkou v Křevnově pře­
vorem a nakonec o tom všem 
vydal v Lovani dvě objemné 
knihy „L'Heresie de Jean 
Huss*' a „Hussiana”, ale 
dovolím si jim připomenout 
jednu jedinou věc, Možná, že si 
na ni ještě vzpomenou i sami.

Když náš dnešní sv. Otec Jan 
Pavel II. při své návštěvě Polska 
navštívil bývalý koncentrační 
tábor Osvěčim. aby políbil pod­
lahu kopky, v níž dotrpél fran­
tiškán Otec Kolbe - (kterého 
pak prohlásil za svátého) - a 
pomodlil se nad hroby nevin­
ných obětí nacistického 
fanatismu, najednou si tam v 
Osvěčiini vzpomenul hlasitě na 
našeho Mistra Jana Husa a jeho 
ojedinělé polské obránce v 
Kostnici.

Článek, který budete číst, 
nebyl asi napsán náhodou. Jeho 
autor, krakovský Polák 
Swiežawski, profesor historie 
filosofie na katolické universitě 
v Lublinu, tam byl v době pro­
fesury dnešního sv. Otce jeho 
kolegou. Určitě se tedy osobné 
dobře znají a dobře vědí o tom. 
že Husova tragická smrt náš 
národ zbytečně rozdělila. 
Doufejme a modleme se za to. 
aby se dnešní vzdělaný sv. Otec 
slovanského piivodu Jan Pavel 
II. - mohl ještě za svého pon­
tifikátu k Husové otázce 
spravedlivě vyslovit a pomohl 
tak v našem národě zacelit 
dosud stále otevřenou ránu z. 
utrpěné nespravedlnosti.

Druhým vatikánským kon­
cilem se církev odvážně vydala 
na cestu, kterou poslední 
mimořádná biskupská synoda 
slavnostně a všeobecné pot- 
vrdila. Jde - snad poprvé v dě­
jinách církve - o velké dílo 
evangeliu" obnovy, jež hierar­
chie nejen schvaluje, nýbrž též 
řídí a jež nej význačnější cír-

kevní představitelé zcela pod­
porují a prosazují. Směr, který 
poslední synoda vědomě zvolila 
a zcela uznala a jímž se otevírá 
všem vnuknutím a osvícením 
Ducha svátého, musel s koneč­
nou platností skoncovat s post­
ojem, který odsuzuje bludy a 
brání se viiči nim. a v každé 
situaci přijmout zaměření - (jež 
kdysi doporučoval Tomáš Ak- 
vinský), aby se ve všech vztazích 
nejprve a především hledalo, co 
spojuje, a pak teprve zjišťovat 
rozdíly se snahou dopátrat se 
jejich vlastní a hluboké příčiny. 
Důsledkem toho vědomé 
zvoleného otevřeného zamě­
ření. jež určuje samu podstatu

významného koncilového ag- 
giornamento. muselo být pře­
zkoumání řady nadmíru uk­
vapených a krajních - v mnoha 
případech chybných a škod­
livých - krokii. jež v minulosti 
učinila církevní moc. Z toho 
dnes naléhavě vychází nutnost 
přezkoumal mnohá církevní od­
souzení a zákazv podobné, jak 
se to činilo i dříve odvoláním 
rázných místních i všeobecných 
ccnsur nebo procesii - (např. 
proces, který odsoudil svátou 
Johanu z Arku k upálení za 
živa). Mnohé se již vykonalo a 
třeba na Galilciho nebo Martina 
Luthera se díváme ve zcela

(Dokončení na str. 12)

Vnitřek dnešní restaurované Hetleniské kapte, která se stala středis­
kem náboženského opravného hnutí > kat. církvi u nás. Založili ji > r. 
1391 Jan z Mühlheimu a kramař Kříž z diéodii náboženských a národ­
ních. Sejslavnějšim kazatelem tam byl od 14. března 1402 - (tedy pred 
585 lety) ■ Mistr Jan Hus.
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o tom, jak dnešní sovětský kormidelník 
Michail Gorbačov 

rozjíždí působivou propagandu 
doma i v cizině o tom, 
že pod jeho vedením 

začíná v SSSR zcela nová éra.

Gorbačov postupuje „na všech 
frontách...”
Moskva. - Michail Gorbačov se 
snaží ukázat celému světu, že to 
se svými „liberálními" refor­
mami a s glasnost! (otevřenosti) 
mysli vážné. Téměř denně činí 
nová rozhodnutí a podává náv­
rhy, jak povzbudit sovětskou 
liknavou a nevýkonnou 
ekonomii. Slibováním reforem 
v oboru lidských práv chce zlep­
šit obraz SSSR v cizině. Post­
upuje na všech frontách. Už 
dříve zahájil kampaň proti al­
koholismu. Ostře kritisoval 
zarytý* byrokratismus komunis­
tické strany a naléhal na to, aby 
volby uvnitř strany byly svobod­
nější. Tyto volby mají být pouze 
„svobodnější" a nikoliv plně 
svobodné; také není žádné řeči 
o svobodných volbách v SSSR, 
nýbrž pouze uvnitř strany, nav­
rhnutím alespoň dvou kan- 
didůtu. Pro způsobení velkého 
efektu v cizíhě '‘dal' dóköncè 
najednou propustit z vězení 140 
disidentu a obhájců lidských 
práv, stejný počet jich ještě má 
být propuštěn v blízké budouc­
nosti. Novým zákonem byla

snížena kontrola podniku úřed­
ními plánovači, a státní podniky 
obdržely větší samosprávu. Byly 
i dovoleny malé soukromé pod­
niky. V zahraniční politice Gor­
bačov také chce zlepšit obecné 
mínění o SSSR. S osobnostmi 
OSN jednal o „možném" od­
chodu sovětské armády z Af­
ghánistánu, zahájil nová 
pohraniční jednání s Čínou, a s 
úsměvem vítá prominentní 
Američany a byznysmeny, 
přicházející do SSSR na 
návštěvu a za možným ob­
chodem. Mezi těmito 
Američany už byli například 
Henry Kissinger a Cyrus Vance 
vedle několika průmyslníku. Ve 
vnitřní politice Gorbačov zatím 
neslíbil nic zvláštního; pouze 
všeobecně pobídl sovětský lid, 
aby se neostýchal říci to, co si 
myslí, a aby se naučil vyslechn­
out také cizí mínění, s kterým 
snad nesouhlasí. Není však ani 
řeči o tóm, že by vtidčí míšto a 
plná nadvláda komunistické 
strany měly být nějak umen­
šeny.

- Tak Gorbačov různými 
způsoby chce přesvědčit Západ,
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že SSSR je jeho rozumným 
partnerem i pro kontrolu zbraní 
a navázání více rozšířených ob­
chodních a ekonomických vzt­
ahu.

□
Mezinárodní mírové forum v 
Moskvě zasedalo.

Nyní se k podpoře Gor- 
bačovovy liberalisační kampaně 
také v Moskvě sešlo 
„mezinárodní mírové fórum", 
patronované Kremlem. Účastní 
se ho na 850 intelektuálu, věd­
ců. podnikatelů, politiků, uměl­
ců a náboženských i jiných osob­
ností z celého světa. Na tuto 
schůzi se k všeobecnému podivu 
dostavil také atomový fysik An­
drej Sacharov, „otec sovětské 
vodíkové bomby", disident, ak­
tivista pro lidská práva a kritik 
komunistické diktatury, který 
byl po sedm let se svou ženou 
Yelcnou Bonnerovou interno­
ván ve městě Gorki jako ve 
„vnitřním exilů". Tento 65letý 
nositel Nobelovy ceny předtím 
při interview s italskou televizí 
sice nazval Gorbačovův re­
formní plán „odvážným a 
zajímavým", avšak hned dodal, 
že zatím se neví, zda to není 
pouhá rétorika. Řekl, že po 
slovech budou musit následovat 
i činy. V první řadě prý bude 
nutno osvobodit všechny „vězně 
svědomí" a politické vězně, 
jichž je v SSSR podle úředních 
zpráv asi 700. ve skutečnosti 
však mnohem více. Také by 
bylo nutno každému dovolit žít 
v zemi, kterou si sám vybere. 
Vůbec v SSSR by bylo potřebí 
provést plnou demokratisaci a 
respektovat lidská práva. - Gor­
bačov 16. února pronesl k 
přítomným na mírovém fóru 
uvítací řeč. V ní ujistil, že jeho 
reformy nejsou výsledkem 
nějakého nátlaku ze Západu, 
ani nejsou sovětským úskokem 
pro obdržení obchodních a 
jiných výhod ze Západu; prý 
jsou opravdu „výsledkem 
nového způsobu myšlení". Dále 
zdůraznil, že USA by neměly 
opouštět smlouvu ABM z r. 
1972; spíše by se měly zříci 
svého programu SDI, neboli 
„Star Wars”, který jen povede k 
rozšíření závodění ve zbrojení 
do vesmíru a nadzemského 
prostoru. Mělo by se pok- 
račovat v tom, čeho bylo 
„téměř" dosaženo v Reykjaviku 
a kráčet na cestě, která povede 
ke světu zproštěnému nukleár­
ních zbraní. (Podle zprávy z 
Paříže některé části této Gor- 
bačovovy řeči nesměly být vyt­

ištěny ani v tisku satelitních 
zemí.)

□
President R. Reagan moudře 
vyčkává, protože se prozatím 
nelze z ničeho radovat; navíc se 
obává, že Gorbačov chce zasít 
jablko nešváru mezi členy 
NATO.

Ve Washingtoně mluvčí 
Reaganovy vlády moudře 
prohlásili, že ve věci kontroly 
zbraní Gorbačovova řeč neob­
sahovala nic nového. US tajem­
ník obrany Caspar Weinberger 
o týden dříve varoval, že sovět­
ští komunisté se v žádném 
případě nevzdají svého koneč­
ného cíle nadvlády nad celým 
světem. - Gorbačov bezpochyby 
čeká od účastníků na fóru, že po 
svém návratu domů budou 
naléhat na to, aby Reagan se 
hleděl s Gorbačovem dohodn­
out o kontrole nukleárních 
zbraní, aby přijal jeho návrhy a 
vzdal se provedení svého prog­
ramu SDI. Vážní pozorovatelé 
jsou přesvědčeni o tom, že Gor­
bačov svými úsměvy směrem na 
západní Evropu chce také „vra­
zit klín” mezi tamní vlády a 
Spojené státy; mezi oběma 
stranami Atlantiku jsou totiž 
právě vedena různá více méně 
„kousavá” jednání o vzájem­
ném obchodu a existují mezi 
nimi neshody o tom, jak post­
upovat vůči terorismu, a zda je 
třeba přijmout či nepřijmout 
sovětské návrhy na nukleární 
odzbrojení. Dosud však Gor­
bačovova liberalizační kampaň 
neukázala žádný význačný výs­
ledek ani doma ani v zahraničí. - 
Povšimnutí hodné je to, že 
komunistické autority v satelit­
ních zemích se o Gorbačovo- 
vých reformách vyjadřují velmi 
zdrženlivě. Ve Východním 
Německu tisk vůbec nepřinesl 
zprávu o Gorbačovově řeči z 27. 
ledna, ve které sovětský vládce 
ostře kritisoval minulé chyby v 
sovětské řízené ekonomii a nav­
rhoval své liberální změny. V 
Československu Vasil Bilak, 
přední ideolog komunistické 
strany, kritisoval ty, kteří chtějí 
v Československu využít re­
formního úsilí předsedy Gor- 
bačova k požadování různých 
změn. Prý nesmějí zapomenout 
na lekce z Pražského jara z roku 
1968, kdy „nepřátelé 
socialismu” se pokoušeli 
uchopit vládní moc do svých 
rukou a dokonce zpochybnili 
vůdčí roli komunistické strany. - 
Na druhé straně někteří 
američtí diplomaté a hlavně 
televizní stanice hlásají americ­
kým posluchačům, že se prý za 
Gorbačova v SSSR věci už op­
ravdu zlepšují a nastává tam 
„nová éra”, že vztahy Západu se 
Sovětským svazem se konečně 
zlepší atd. Proto prý je třeba

brát Gorbačovova slova zcela 
vážně. Ti však, kteří znají ko­
munismus a jeho triky, tento op­
timismus nesdílejí.

□
Přesto se v SSSR skutečně asi 
něco děje.

Snad nejzajímavější na všem 
je. že Gorbačov - zcela po vzoru 
US politiků a politikářů, pok­
račuje ve svých návštěvách mezi 
dělníky v továrnách a na kol- 
chozech, a že se na své pos­
luchače začíná obracet s pros­
bou. aby mu pomáhali, lépe a 
svědomitěji pracovali, že jen tak 
jim bude schopen pomoci zlep­
šit jejich každodenní úděl. 
Minulý týden měl dokonce v 
jednom svém „kázání” 
prohlásit, že když mu 
nepomohou, složí svůj úřad a 
„odkráčí středem”... Tohle v 
rudé širé Rusi dosud za soud­
ruhů - bonzů ještě nikdo nikdy 
asi neřekl. Mohlo by to nasvěd­
čovat ovšem také tomu, že si 
dosud není pevný v kram flecích, 
že po něm začíná nějak nedůvě­
řivě pošilhávat dosud v Polit­
byru velmi mocný dnešní 
ideolog komunistické strany 
soudruh Igor Ligačev, jinak č. 2 
v současné nomenklatuře 
strany. Jak se zdá, také vedení 
sovětské tajné policie GPU 
nesouhlasí s pronášenými Gor- 
bačovovými názory a vede si 
nadále „po svém", protože vidí 
v možném odstranění veřejného 
hlasování zvednutou ruku, v 
obecních, městských, okresních 
a krajských výborech, nav­
rhované Gorbačovem, veliké a 
zrádné nebezpečí. A tak se snad 
Gorbačov domnívá, že budou-li 
za ním stát dělníci a obyčejní 
sovětští občané, Ligačev si 
nedovolí něco proti jeho 
zamýšleným reformám pod­
niknout.

A snad to jé právě tento nový 
zdánlivě demokratický Gor- 
bačovův přístup k sovětské veř­
ejnosti, který tak oslňuje 
americké novináře a TV repor­
téry, že se při svých rozhovorech 
na TV obrazovkách ptají 
kdejakého amerického politika 
a znalce SSSR, není-li snad 
přece jen třeba brát Gor- 
bačovovu „otevřenost" vážně. 
Nikoho však z nich ani 
nenapadne, aby se zeptali 
sovětských mluvčích, jak je 
najednou možné, že se v SSSR 
přiznává potřeba větší demok­
ratičnosti všúde a ve všem, když 
se až doposud vždycky tvrdilo, 
že sovětský „centrální demok­
ratismus” je bez chyb a mnohem 
lepší než demokracie v kapitalis­
tických zemích. Škoda jen. že se 
dosud nikdo z našich US 
zpravodajů nezeptal sovětských 
mluvčích změnil-li se už také 
postoj komunismu vůči nábo­
ženství a církvím.

Sloupek informací

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

v Citeru, lil-2414, S.61st. Ave,
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Připravuje se nový 
druh vakcín 
proti nemocem

Americká medicina a lékár- 
nictví jsou sice na postupu, ale 
právnické obžaloby z „ublížení 
na zdraví” je nutí k obezřet­
nosti.

Od doby, kdy francouzský 
vědec Louis Pasteur připravil 
první serum proti vzteklině, 
byly až dosud asi proti tuctu 
nemocí připraveny vakcíny na 
základě stejného principu, 
kterých je dnes běžně užíváno.

Tyto vakcíny - (séra) - jsou 
připravovány dvěma různými 
způsoby. První zpiisob spočívá v 
tom, že lékařští vědci vypěstují v 
laboratoři velké množství vir- 
usii, bakterií či parasitů, vyv­
olávajících určitou nemoc a pak 
riiznými cestami připraví os­
labenou anebo neškodnou var­
iaci těchto virusii a bakterií, 
které tu - kterou nemoc 
způsobují. Proti zhoubným 
neštovicím je možno užít virusu 
z neškodných planých neštovic. 
Vstřiknutí oslabených zárodku 
nemoci, tak zvaných „živých 
vakcín”, pak přivádí tělo k výr­
obě antigenii či antitoxinú proti 
určité nemoci a zároveň orien-

UPŘÍMNÉ PODĚKOVÁNÍ 
našim věrným čtenářům za 

jejich pochopení a trpělivost

Asi je tomu v našem životě se 
vším tak. Rodičii, zdraví a přátel 
si začneme obyčejně vážit, až je 
teprve postrádáme. S naším 
Hlasem národa tomu bylo asi 
podobně. Dokud celých 
jedenáct let pravidelně každý 
týden docházel, každý čtenář to 
bral za samozřejmou věc. A 
teprve když nedošel, začaly 
starosti a poptávka. - Drazí čte­
náři, snad ani nevíte, jak nás z 
toho všeho bolela hlava! Vše by 
bývalo mohlo být daleko 
rychleji a snadněji vyřešeno, 
kdyby byly na to peníze! O tom 
všem Vám napíši příště.

Dnes Vám jen chceme 
poděkovat za Vaše nespočetné 
dopisy a telefonáty, které nám 
nakonec dokázaly, že Hlas 
národa je Vaším přítelem, že na 
jeho pravidelný týdenní příchod 
čekáte, že jej pozorně čtete, a že 
Vám chyběl, když nedošel. Tím 
vším jste nás ve skutečnosti 
posilnili, dodali novou „kuráž” 
a odhodlání, pokusit se - v 
daných možnostech - dělal II.N. 
ještě lépe.

Vděčně Váš
I r. Vojtěch

tuje bílé krvinky k boji proti této 
nemoci. Tyto oslabené zárodky 
však normálně nevyvolávají 
samotnou nebezpečnou nemoc, 
jejímuž vzniku mají naopak 
zabránit; ve velmi řídkých 
případech však mohou vyvolat 
nemoc v její nebezpečné 
podobě. Toto se přihází 
zejména v případě očkování 
proti dětské obrně (polio).

Při druhém způsobu přípravy 
vakcíny je organismus, vyv­
olávající nemoc, v laboratoři us­
mrcen chemikáliemi či vysokou 
teplotou, při čemž schopnost 
vyvolat odpověď obrany 
lidského těla proti nemoci zůs­
tává nedotčena. Vakcíny z us­
mrcených zárodků však v něk­
terých případech vyvolají vážné 
komplikace. Toto se například 
občas stává při očkování vak­
cínou proti černému kašli. V 
Clevelande, O. je znám případ 
jednoho - dnes tři a půl letého 
chlapce - který je mentálně 
zaostalý a trpí záchvaty právě v 
důsledku očkování proti čer­
nému kašli, které obdržel v r. 
1983.

Vědci nyní, konají pokusy s 
přípravou vakcín nového druhu, 
metodou genetického in­
ženýrství. Čeká se, že vakcíny 
připravené touto cestou budou 
prosty nebezpečí vyvolat samot­
nou nemoc, či způsobit vážné 
vedlejší komplikace. Už byla s 
úspěchem připravena vakcína 
proti nebezpečné virusové 
chorobě „zánětu jater typu B”, 
která se v Americe nebezpečně 
rozšiřuje sexuálním stykem s 
homosexuály, nositeli virusii 
této choroby. Vládní úřad FDA 
(Food and Drug Administra­
tion) už dal své schváiení k uží­
vání této vakcíny. N ní *' veš­
kerým spěchem a plnou vládní 
finanční pomocí pracuje na 
přípravě vakcíny proti smrtelné 
chorobě AIDS, která hrozí vyh­
ubit jak homosexuály, tak se 
šířit i mezi heterosexuály, kteří 
ustavičně střídají své partnery. 
Nové metody výroby vakcín 
bude v blízké budoucnosti užito 
v boji proti více než 200 
nemocím, proti kterým se až 
dosud - s různým úspěchem

Možno 
objednat 

telefonem: 
laskat á 
a nelila 

obsluha česky 
i anglickí

Má poklonka, nazdárek, 
klaní se vám Kašpárek!!

MINARIK’S BAKERY
FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

* Všechny pekařské a cukrářské výrobky
O Evropské speciality
O ...Special Homemade-' cukroví
* Velmi chutné maslové housky a štriidl 
5832 W. Čermák Rd, Cicero, III. 60650 
OLympic 2-2354......................................

bojovalo jinak, například proti 
malárii či tropickému priijmu. 
jimiž na světě v každé době trpí 
dohromady asi 600 milionu lidí. 
Zároveň by bylo možno cestou 
genetického inženýrství přip 
ravit zlepšené vakcíny proti 
chřipce, zápalu plic, zánětu 
mozkových blan, černému kašli 
a tyfu; proti těmto a jiným 
chorobám už vakcíny sice exis­
tují, připravené starými 
metodami, ale jsou méně účinné 
a mohou vyvolat nepříjemné 
komplikace.

Při metodě výroby vakcín 
pomocí genetického inženýrství 
se neužívá celého oslabeného 
zárodku, či usmrceného 
zárodku virusu, bakterie či 
parasitu, které nemoc 
způsobují, nýbrž jen jeho 
nepatrné části. Genetické in­
ženýrství totiž je dnes schopno 
rozložit genetický materiál 
zárodku nemoci a izolovat 
pouze jeho nepatrnou část - pro­
tein či skupinu proteinu, genii i 
antitoxin, které jsou už samy 
schopny vyvolat v lidském těle 
obranu proti nemoci - a proto 
jich lze užít ke zhotovení očko­
vací látky. Izolací této malé čás­
ti organismu vyvolávajícího ur­
čitou nemoc se vyvarujeme ved­
lejších účinkii, které muže 
způsobit použití celého virusu či 
bakterie k výrobě séra. Celý or­
ganismus virusů a bakterií vy- 

< volávajíďch chorobu, obsahuje 
totiž desetitisíce jiných 
chemikálií z nichž některé 
mohou být pro zdraví člověka 
velmi škodlivé.

K přípravě vakcíny proti 
zánětu jater typu B vědci nejd­
říve isolovali gen, dávající vir­
usu „rozkaz” vyrobit protein, 
který vyvolává v lidském těle 
obrannou reakci. Tento gen byl 
vyňat z genetického materiálu 
virusu (neboli z DNA) a 
geneticky byl spojen s DNA 
buněk kvasnic. Tím pak jsou 
kvasnice usměrněny k výrobě 
zmíněného proteinu ve velkém. 
Tento protein musí být pak od­
dělen od kvasnic a vyčištěn; jen 
tak je ho možno užít jako vak­
cíny. Při přípravě jiných vakcín 
by se užilo stejného či podob­

ného procesu. Podaří-li se 
isolovat antigen, nebo-li antito­
xin, a ztotožní-li se protein či 
proteiny, schopné vyvolat těle­
snou obranu, tento protein - (či 
proteiny), se pak geneticky 
zapojí do kvasnic nebo do něk­
teré neškodné bakterie či do 
živočišných buněk, které pak 
budou vyrábět týž protein - (či 
tytéž proteiny) - ve velkém 
množství. Těchto proteinů, 
náležitě vyčištěných se pak bude 
užívat jako vakcíny.

Cestou genetického in­
ženýrství už se také pracuje na 
přípravě zlepšení vakcíny proti 
obyčejné chřipce. Dosavadní 
vakcíny chrání proti chřipce v 80 
% případů, vakcína, připravená 
cestou genetického inženýrství, 
bude schopna preventivně 
chránit lidi před chřipkou v 90 
% případů a to dokonce bez 
nebezpečí komplikací a vakcíny 
by se užívalo nikoliv v podobě 
injekcí, ale jen v podobě nos­
ních kapek. Také bude možno 
geneticky implantovat do neš­
kodného virusu genetický mate­
riál až z tří tuctů různých 
nemocí; tím bude jediná vak­
cína schopna chránit tělo proti 
celé řadě nemocí.

Příprava nového séra cestou 
genetického inženýrství je však 
zdlouhavý proces, který může 
trvat rok, anebo i deset let. Tak 
v devadesátých letech našeho 
století -' (püjde-li vše podle 
plánu) - budeme moci mít k dis­
posici asi dva tucty vakcín, přip­
ravených tímto způsobem. Příp­
rava nové vakcíny je také velmi 
nákladná, může stát až 100 
milionů dolarů. Tato skutečnost 
značně brzdí vynalézavé úsilí 
vědců v tomto směru. Mimoto 
příprava vakcín nezajišťuje 
podnikatelům velké výdělky; 
proto pharmacistické společ­
nosti nejeví prozatím příliš 
velký zájem o výrobu nových

vakcín. Američtí občané mohou 
totiž soudně strhat firmy, vyr­
ábějící vakcíny, kdykoliv se jim 
zazdá, že jejich vakcína jim 
způsobila nějaké vážné 
zdravotní důsledky.

Od ledna 1980 do března 1985 
US výrobci různých vakcín zap­
latili 16.2 milionu dolarů jen za 
pouhé „urovnání” soudních 
sporů, 52 z 229 soudních sporů, 
vznešených proti jejich neúčin­
ným či zdraví „škodlivým” 
lékům. Proti vakcíně DTP 
(proti záškrtu, tetanu a černému 
kašli) byla v r. 1978 podána 
pouze jedna obžaloba, v r. 1984 
jich však už bylo podáno 73. V 
důsledku toho producenti léků z 
finančních důvodů zastavili výr­
obu této vakcíny a asi milion 
amerických dětí pak nemohl být 
proti zmíněným chorobám nále­
žitě imunizován. Úsilí o prosa­
zení zákona na ochranu výrobců 
vakcín nemělo dosud žádný ús­
pěch; proto lékárnické firmy 
nemají naspěch s přípravou 
nových vakcín. - Evropskému 
člověku, přišlému do USA 
zvláště ze zemí s komunistickým 
režimem, se někdy chce zdát, že 
tu bezmeznou americkou 
svobodu nezneužívají jen Sověti 
a jejich satelite, nevychovaní 
přistěhovalci - proletáři všech 
ras z různých zemi na světě, ale 
sami američtí právníci, kteří na 
jedné straně - v žízni po zisku - 
výmluvně obhajuji ve jménu 

americké svobody vyložené zlo­
čince a darebáky, a na druhé 
straně - z téže žízně po zisku - 
soudí, kde-koho pro podvod, 
špatnou lékařskou diagnosu či 
operaci, anebo i majitele čis­
tírny zato, že paničce pelichá 
kožich jen proto, že jej dala - 
byť byl už starý - do čistírny. A 
tak naši krásnou americkou 
svobodu nepodkopávají jen 
sovětští agenti a špioni, ale i naši 
páni právníci a zaujatí soudci.

Kašpárkovo 
Icmtková divaHálko.

v sobotu 28. února 1987 
ve 4 hod. odpoledne 
v Masarykově škole 

5701 W. 22nd Place Cicero, 111.

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání přibližných z Československa rychie- 
spolehlivě-bez. poplatku, letenky za nejnižší ceny.

Všechny doklady vystavené naší kanceláří
V i „Hť jsou notářsky ověřené.

k \ J Zařídíme pasy. víza, rezervace
hotelii. aut. pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte:
LIBBY BUCEK ‘3 (312) 482-8515 kancelář

Z" (312) 354-7707 tecer doni ti
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DOBA “BĚHEM ROKU”
8. NEDĚLE “BĚHEM ROKU”

VSTUPNÍ MODLITBA: Prosíme tě, Bože, dej, — ať svět 
uzná tvůj řád a dojde pokoje, — aby ti církev mohla sloužit 
beze strachu — a v radostné oddanosti. — Skrze tvého Syna 
Ježíše Krista, našeho Pána a Boha, který s tebou v jednotě 
Ducha svátého žije a kraluje po všechny věky věků.

1. ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE 
(Iz 49, 14-15)

Sión říká: “Hospodin mě opustil, Pán na mne zapomněl.” 
Copak může žena zapomenout na své nemluvně, není jí líto 
plodu vlastního těla? I kdyby ona zapomněla, já přece na tebe 
nezapomenu!

2. ČTENÍ Z PRVNÍHO LISTU 
SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA KORINŤANÚM

(1 Kor 4, 1-5)
Bratři! Ať se na nás každý dívá jako na Kristovy služebníky 

a správce Božích tajemství. A když tedy někdo něco spravuje, 
požaduje se ovšem od něho, aby bylo na něj spolehnutí.

Mně na tom pramálo záleží, abych dostal posudek od vás 
nebo od nějakého jiného lidského soudu. Ale ani já sám o sobě 
úsudek nepronášún. Moje svědomí mi sice njc nevyčítá, ale 
tfai ještě není vynesen rozsudek v můj prospěch. Úsudek o mně 
patří Pánu.

Proto už nic nesuďte předčasně, než přijde Pán. On také 
vynese na světlo věci, které jsou dosud ukryty v temnotách, 
A »činí, že bude zřejmé, jaké kdo měl úmysly. A teprve tehdy 
■■tie každý dostat od Boha chválu, jaká mu náleží.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE MATOUŠE 
(Mt 6, 24-34)

Ježíš řekl svým učedníkům: “Nikdo nemůže sloužit dvěma 
pánům. Neboť jednoho bude nenávidět a druhého milovat, 
k jednomu se přidá a druhým pohrdne. Nemůžete sloužit Bohu 
t majetku.

Proto vám pravím: Ü“*^ starost o svůj Hvot, co budete 
o iiio, co bôdete mít na sebe. Což není íivot víc net 

^Urtn a tělo víc než oděv? Pojeďte na nebeské ptactvo; 
Neseje, nežne, nesklízí do stodol, a přece je váš nebeský Otec 
■ví. Což vy nejste o mnoho cennější?

Kdo z vás může o jedinou piď prodloužit svůj život, bude-U. 
■e starat?

A o oděv proč si děláte starosti? Podívejte se na polní lilie, 
j>k rostou: upracují, nepředou — a pravím vám, že ani Šalo­
moun v celé své nádheře nebyl tak oděn jako jedna z nich. Jest- 
Bže tedy Bůh tak obléká polní trávu, která dnes je a zítra 
bude hozena do pece, neobleče tím spíše vás, malověrní?

Nemějte tedy starost a neříkejte: Co budeme jíst? Co bu­
deme pít? Co si budeme oblékat? Po tom všem se shánějí po­
hané. Váš nebeský Otec přece ví, že to všechno potřebujete. 
Hledejte především jeho království a spravedlnost, a všechno 
ostatní vám bude přidáno.

Nedělejte si starost o zítřek; zítřek bude mít své starosti. 
Každý den má dost vlastního trápení.”

toho, že je jen správcem, zás­
tupcem, svědkem Kristovým. 
Proto odporovat učení 
evangelia, které nám zprostřed­
kují naši duchovní pastýři, 
znamená odporovat Božímu zří­
zení.

Z druhé strany pokorně přiz­
nává, že si je vědom své nicoty v 
očích Božích. Cítí břemeno své 
zodpovědnosti před Bohem a 
Kristem, svým soudcem. Tím se 
přímo dotýká toho, co se vzt­
ahovalo i na všechny jeho učed­
níky, a co se vztahuje i dnes-na 
jednoho každého z nás věřících. 
Jednou nás bude Kristus za naše 
jednání soudit, i když při tom 
bude nekonečně dobrý. Více 
než kdo jiný mohl svátý Pavel jít 
vstříc se vší důvěrou tomuto 
věčnému Soudci, kterému dal 
do služby celý svůj život a byl 
ochoten jej za Krista i obětovat. 
A přesto si není jist: „Ten, kdo 
mne bude soudit, je Pán vše- 
homíra." Můžeme si být jisti, že 
nic nechybí našemu pokání před 
Bohem, že nám Bůh skutečně 
odpustil? Pokora svátého Pavla 
by nám měla být výzvou: učinit 
vše, co je v našich silách, aby­
chom konali všude kolem sebe 
dobro a přitom i pokání za své 
hříchy. Jen tak zůstaneme věr­
nými služebníky Kristova 
Království!

Evangelium
(Matouš 6., 24. -34.):

Všechna slova Spasitelé. 'jak 
nám je podává evangelium, jsou 
slova věčné Pravdy. Všechna 
jeho podobenství a rčení jsou 
směrnice a rady, jež pot­
řebujeme ke spravedlivému a 
šťastnému životu. Jsou však 
mezi nimi některá přirovnání, 
která mají zvláštní půvab. Jsou 
to radostná povzbuzení dát se na 
cestu, jež vede k vnitrnímu míru 
u k věčnému životu. Ujišťují 
nás, že vzdor všemu prvnímu 
zdání obtížnosti, ta cesta je 
snadná, že vede s jistotou k-lep- 
šímu a spokojenému životu. 
Přesvědčují nás o Kristově „op­
timistickém” názoru na život. Je 
třeba často se vrátit k těmto výr­
okům Krista Pána, abychom 
setrvali na dobré cestě a s 
radostí pokračovali ve službě 
Kristu Pánu službou bližnímu, 
počínaje v rodině.

K těm radostným pravdám 
evangelia patří jistě to. co 
Spasitel řekl o naší povinnosti 
důvěřovat v pomoc Boží, o 
skutečnosti, že Bůh nad námi 
bdí s otcovskou láskou a péčí, 
kterou nazýváme Boží proz­
řetelnost. Je pravdou, že služba 
Bohu znamená zachovat Mu 
věrnost za všech okolností, jež 
nejsou vždy lehké. Je třeba 
duchovní síly, abychom setrvali 
v době zkoušky, abychom 
nepodlehli silnému pokušení 
překročit Boží zákon a ke Kristu 
se n.cjijásjl.i jen proto,.že. by U’

mohlo - za daných okolností - 
uškodit našemu výdělku, 
kariéře či sociálnímu postavení. 
Ani v normálních životních pod­
mínkách nikdo nemá život bez 
starostí a bez problémů.

Musíme pečovat o svůj denní 
chléb, o oděv a vše, čeho je 
třeba k životu. Kromě povin­
ností svého povolání a mnoha 
závazků k druhým kolem nás 
máme mít ještě čas na modlitbu 
a na kostel. Kde vzít na to čas. 
když život v dnešním us­
pěchaném světě toho tolik 
žádá? Někdy se setkáme s lidmi, 
kteří omlouvají svou 
náboženskou lhostejnost vým­
luvou. že ke službě Boží neměli 
čas. Na kostel a modlitbu nezbyl 
jim nikdy čas. Jakoby služba 
Boží byla něco jiného, než věrné 
plnění našich denních povin­
ností „propletených" modlitbou 
jako je věnec kvítím a aspoň 
jednou týdně načerpáním 
duchovní energie účastí na Pos­
lední večeři Páně. Bůh je 
svrchovaný Pán a nic nás neom­
louvá, když zapomeneme na 
svou první povinnost. Jsme 
povinni Mu sloužit, v Něho věřit 
a Jej milovat.

Z druhé strany nás Spasitel 
vyzývá, abychom prostě ponec­
hali velkou část svých denních 
starostí Boží péči a lásce když 
jsme udělali- vše, co bylo v 
našich silách. Některé naše 
starosti’' jsou • čaštrí zbyteč-Wé. 
Bůh- všechno vidí, když jsme s 
ním denně modlitbami ve spo­
jení. a ták nám určitě pomůže ve 
všem, nač nestačíme. To nez­
namená, že evangelium 
doporučuje zahálku. 
Evangelium nechválí nečinnost 
nebo nějaký způsob 
„bohémského” života, či naivní 
spoléhání se na Boha. Musíme 
být věrni svým povinnostem, 
musíme se i starat o denní chléb 
a denně spočítat své příjmy a 
výdaje. Na něco však nesmíme 
zapomenout: všechno je Božím 
darem, počínaje životem a 
zdravím. Náš nebeský Otec nás 
vidí, ví o všech našich potřebách 
a stará se o nás lépe než my. 
Křesťanská „bezstarostnost” 
znamená, vyloučit ze srdce vše­
chnu úzkost a přílišnou bázlivost 
o zítřek. Neznamená to složit 
ruce v klín a čekat, že Búh za 
mne učiní to, k čemu mne váže 
moje povinnost. Avšak při veš­
keré naší píli a práci budou v 
našem životě okolnosti a chvíle, 
kdy si uvědomíme, že z lidské 
strany není pomoci. V té chvíli 
nikdy nezapomeňme, žc Bůh o 
nás ví, žc nás miluje, žc ví, co je 
pro nás nejlepší a že může a chce 
pomoci. Jeho péče nekonečně 
převyšuje to, co nám svět kolem 
nás - při vší naší starostlivosti, 
píli, šetrnosti, pracovitosti, snad 
i obchodní „prohnanosti” a pře­
dvídavosti může dát.

V
 NOVA KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERWYNU. ILL.

k-h 6619 - 21 W. Čermákova tř.
AutO Ihned vedle berivvnskě poštvi
Repair jepmajůek-

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN 
vám nabízejí své odborné služby:

-X- pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
i důchodcům je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449

1. Čtení (Izajáš49., 14.-15.):
Tento text odpovídá dějinné 

skutečnosti z dob judského 
království. Jeruzalém padl do 
cizí moci. Vznešené a krásné 
město Davidovo bylo v tros­
kách, jeruzalémský chrám byl 
vykraden, zbaven všeho lesku a 
slávy. Bylo to ponižující, 
smutné a tragické pro všechny 
současníky, kteří to viděli. 
Národ byl odveden do 
babylonského zajetí kromě žen 
z úrodného Samařska a ty poz­
byly veškeré naděje. Bylo 
úkolem proroka' Izajáše 
povzbudit sviij lid. ujistit jej. že 
Biih na něho nezapomněl, žc jej 
ve skutečnosti stále miluje, i 
když mu vždy nesloužil.

Další verše tohoto textu mluví 
o době, kdy nastane změna, ob­
nova, kdy se lid Boží znovu ob­
rátí v zajetí k Hospodinu. Je 
málo tak krásných přirovnání v 
Písmě svatem jako tato slova 
proroka Izajáše. „...Boží láska 
je mocnější než nej něžnější 
láska mateřská... Biih někdy 
mlčel po několik staletí... 
Někdy pokořil sviij lid. když 
bylo třeba jej trestat za jeho 
nevěru... Leč to bylo ve snaze, 
aby se lid poznal, aby se srdcem i. 
myslí vrátil k svému Bohu, aby 
se obrátí!. Biih nikdy nepřestal 
sviij lid milovat, protože ziistává 
věrný svému danému slovu. 
Učinil s ním svou smlouvu s 
věčnou platností a nemůže se 
nikdy té smlouvy zpronevěřit.” - 
Jakou lásku ukázal Biih později, 
když poslal svého Syna, který 
nám zjevil, že přišel čas odpuš­
tění, že Syn Boží vzal na sebe 
trest hříchu za celé lidstvo a že 
skrze Jeho zásluhy jsme byli vši­
chni povoláni k věčnému životu.

2. Čtení
(1. list ke Korinťanům 4. , 1.-

5.):
Sv. Pavel, měl-li u svých ob- 

rácencii na křesťanství uspět, 
musil také někdy hájit svou au­
toritu, své apoštolské poslání. V 
minulých částích jeho listu jsme 
viděli. z jakých diivodii 
křesťanům do Korinta psal. 
Miloval je jako své syny, které 
obrátil ke Kristu, avšak kteří 
dosud zcela nepochopili celý 
význam jeho poselství. V této 
části změnil jaksi tón svého 
listu. Prosté jim otevírá své 
srdce: nezapomeňte, že jsem 
váš apoštol, jsem služebník 
Kristův.

Tento krátký text nám 
připomíná a klade na srdce dvě 
pravdy. Především ukazuje důs­
tojnost a zodpovědnost těch, 
kdo jsou povoláni být správci 
věřících v Božím království na 
zemi. Svatý Pavel si.je vědyin

P. Adalbert M. Zuna:

8. NEDĚLE „BĚHEM ROKU” 
dne 1. března 1987
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Z ČINNOSTI RADY  
SVOBODNÉHO ČESKOSLOVENSKA

MEMORANDUM 
vedoucímu delegace

Spojených států 
na vídeňské konferenci

Rada svobodného Českos­
lovenska a Československá 
národní rada americká poslaly 
7. ledna memorandom velvys­
lanci Warrenu Zimmcrman- 
novi, vedoucímu delegace 
Spojených státíi na vídeňské 
konferenci o bezpečnosti a 
spolupráci v Evropě (KBSE).

Všeobecná část memoranda 
zdôrazňuje důležitost konfer­
ence, príležitosti revidovat 
plnení závaku, jež na sebe vzaly 
státy,. které podepsaly 
Závěrečný akt helsinské konfer­
ence. Dále se uvádí, že sice 
nelze očekávat trvalou změnu v 
evropských satelitních zemích, 
dokud ke skutečné změně 
nedojde v Sovětském svazu. 
„Nebylo by však správné pod­
ceňovat ,zpětné působení' 
těchto zemí na vývoj v SSSR... 
Je symptomatické, že v oblastech 
konfrontace (Afghánistán, An­
gola, Nikaragua)jsou nasazeny 
jen sovětské a kubánské branné 
síly a . žádné z evropských 
satelitu, protože .obyvatelstvo 
těchto zemí sympatizuje se 
Spojenými státy, v nichž vidí 
zastánce lidských práv a 
nezávislosti. Nevyužití těchto 
sympatií by bylo ztrátou pro 
americkou zahraniční politiku.”

Dále se uvádí, že se na víd­
eňské konferenci dává přílišná 
přednost činnosti sovětských 
disidentii na Západě na úkor 
mluvících ze zemí satelitních a 
že západní delegace příliš 
zdůrazňují jednotlivé případy 
porušování lidských práv na 
úkor tlaku na celkovou reformu 
v komunistických státech.

Druhá část se týká specielně 
Československa. „Českos­
lovensko je vhodnou půdou pro 
zlepšení podmínek pro lidská 
práva vzhledem k jeho demok­
ratické tradici, jak dokázalo 
Pražské jaro, a pro politickou 
vyspělost obyvatelstva. 
Důkazem je Charta 77, živé kul­
turní podzemí a rostoucí 
náboženská obnova v zemi s 
katolickou převahou, což se 
ukázalo na velkých manifes­
tacích na Velehradě a v Levoči a 
jak se očekává letos při 
kanonizaci Blahoslavené 
Anežky České.”

Vzdor tři roky starým mad­
ridským závazkům, českos­
lovenská vláda nezlepšila situaci 
lidských práv. Naopak, zhoršila 
se, jak např. patrno z persekuce 
Jazzové sekce a z nařízení o úp­

Czechoslovak 795-6172
Radio Broadcast

SPECTRUM
WCEV 1450 AM

„Poslouchejte v celém „Chicagoland" 
nový, pestrý čs. pořad „SPECTRUM”, 

každé úterý v 8.05 P.M. - 8.30 P.M.
na vlně 1450 AM WCEV Radio 
pod vedením Jarmily Smrčkové

nou četbou ve vojenských 
učilištích sovětského bloku...

xxxx
Rudolf Fraštacký - „75”

Dňa 11. februára sa v Torontě 
dožil 75 rokov Rudolf Fraš­
tacký. bývalý poslanec čs. par­
lamentu, povereník výživy, 
podpredseda Žboru
povereníkov, predseda zas­
tupitelstva Rady slobodného 
Československa. Českos­
lovenské spolky a početní 
priatelia ho pozdravili na 
spoločenskej večeri 14. feb­
ruára. Za RSČ ho pozdravil pre­
dseda výkonného výboru Dr. 
Mojmír Povolný, za ČSNRA 
podpredseda Ing. Štefan 
Papánek. za Československé 
združenie v Kanade predseda 
Jiří Corn, za Klub 231 predsed- 
kyňa Ottová, za Sokol v 
zahraničí starosta Waldauf. O 
jeho politickej činnosti doma i v 
exile prehovoril Dr. Martin 
Kvctko. V exile sa Rudolf Fraš­
tacký stará najmä o to, aby hlas 
československého exilu pre­
nikol všade tam, kde sa rokuje o 
ľudských právach i rozširuje v 
medzinárodnom svete
svedectvo o činnosti Charty TI a 
o utlačovatelském režimu v 
Prahe a Bratislave. Jubilant 
zdôraznil, že si považuje za 
hlavnú povinnosť upevňovať 
spoluprácu a dorozumenie s 
bratrským českým národom,^? 
verf'v buducnôyt^ ^sp.pluPfÍIĹĹ 
našich národov vo federatívnom 
štátnom sväzku. Svoju činnosť 
za druhej svetovej vojny, kdy 
bol spojkou medzi domácimi 
odbojovými organizaciemi na 
Slovensku a exilom v Londýne, 
popísal v príspevku uverej­
nenom v Zborníku „Zo
Slovenska cez Freya”, ktorý 
vydala Stála konferencia

SECOND
FEDERAL
SAVINGS^ 
Member of 
Federal Home Loan Bank System

slovenských demokratických 
exulantov v roku 1976 v To­
rontě.

Po odchode do exilu Fran­
tišek Fraštacký za'ožil v Torontě 
bankový ústav ..Metropolitan 
Trust Co.’’ a pri nom or­
ganizáciu „International Invest­
ment”, ktorá sa stará o rozvoj 
kanadského hospodárstva. Túto 
činnosť koná aj po svojom od­
chode na odpočinok. Venuje sa 
však už prevážne exulantskej 
činnosti, najmä činnosti Rady 
slobodného Československa. 
Mnogaja Ijeta!

xxxx
Záslužná práce

Už po více než 20 let pracuje v 
exilu Národní rada žen svobod­
ného Československa. Bez vel­
kých fanfár je činná kulturně, 
politicky a hlavné sociálně. Za 
ddbu své působnosti poslala 
vice než 100,000 dolarii čes­
koslovenským uprchlíkům 'V 
táborech v Německu, Rakousku 
a Itálii. Stará se o nemocné a 
přestárlé, které imigrační země 
odmítají přijmout. Předsedkyně 
je paní Betka Papánková, 
pracovnice „National Council of 
Women of the United States" - 
(organizace jejíž Národní rada 
žen je členem), - místopředsed­
kyní paní Olga Radimská a jed­
natelkou Libuše Drobílková. 
která je páteří organizace. Svou 
neúnavnou a nezištnou prací, nvá 
Úbá Dřobiikova iv'FpoW óy- 

' pěšné činnosti Rudy žen. Při 
tom dokáže také být tajemnicí 
Čs. strany sociální, zastupuje 
„České slovo" v Americe a je 
dlouholetou členkou výkon­
ného výboru RSČ. To vše Liba 
zastane, i když se nedávno 
dožila 60 let. Nechce jinou od­
měnu než pocit dobře vykonané 
práce.

/yzzz IO3rd ^
A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY 
SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!

Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Saye-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking. 
Come in.
Satisfying friendly service

CORNER 

26TH & PULASKI 
CHICAGO. ILLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST. 
N. RIVERSIDE, IL. 60546 
PHONE: 442-5700

ravě československého státního 
občanství. „Československý 
režim používá metody nep­
římého útlaku, což se děje jen z 
části pod sovětským vlivem. Do 
velké míry je to iniciativa čes­
koslovenského komunistického 
režimu samotného, který nor­
malizoval’ situaci bez ohledu na 
mezinárodní závazky... Charta 
77, náboženská obnova, ros­
toucí odpor mládeže a tichá vět­
šina národa, jež své skutečné 
mínění projevila v roce 1968, 
dávají jasně najevo, že neuz­
návají legitimitu komunistic­
kého režimu. Československo si 
zasluhuje zvláštní pozornosti na 
vídeňké konferenci KBSE.”

Zdůrazňuje se potřeba pod­
porovat působení „zpětné 
vazby” na Sovětský svaz. „Když 
SSSR a ostatní komunistické de­
legace zdůrazňují bezpečnost a 
mír, je jim třeba připomenout 
principy Závěrečného aktu hel­
sinské konference: svobodu, 
politickou nezávislost, 
suverenitu, rovnost, nezasaho­
váni do vnitrních záležitostí a 
právo na sebeurčení. Českos­
lovensko je formálně nezávislé, 
avšak žádný z těchto principů 
neplatí v.e vztahu k Sovětskému 
svazu. - ;: Československo je 
okupovaná země. Okupace je 
,regularizovaná’ pod nátlakem. 
Československo není suverénní 
stát. Sovětský svaz ho zbavil 
svobody rozhodovat o 
zahraniční politice a hájit zájmy 
vlastních občanů.”

V závěru memoranda se 
praví, že „pokud má mít hel­
sinský proces význam a vliv na 
Evropu v duchu Závěrečného 
aktu, nesmí vídeňská konfer­
ence přejít mlčením bolestnou 
skutečnost, že země střední a 
východní Evropy jsou 
Sovětským svazem násilím od­
trženy od ostatní Evropy a 
zbaveny práva na sebeurčení. 
Skutečná bezpečnost a mír v Ev­
ropě nebudou trvale zabez­
pečeny, dokud tyto země 
nebudou svobodné, nezávislé a 
suverénní.”

xxxx
Je to jen zlá hloupost?

Jisté exilové tiskoviny pub­
likují prohlášení, jimiž matou 
své čtenáře. Například toto:

„Exil se dopustil zrady na vla­
stním národě... Skupina 
exilových spolků předala víd­
eňské konferenci... v listopadu 
1986 jménem uprchlíků, exulan­
tů a emigrantů z Českos­
lovenska, jakož i jménem všech 
jejich potomků a v zastoupení 
-naprosté většiny lidu v Českos­
lovensku' petici vládám Českos­
lovenska a Sovětského svazu, 
aby tyto: udělily Chartě 77 
oficiální status a právní ochranu 
jako vládě uznaným monitorům 
helsinských dohod v Českos­
lovensku.”

Tedy: „Petice vládám Čes­
koslovenska a Sovětského 
svazu" jako „bezpáteřná sup- 
likace”. jak se v prohlášení 
praví.

Jak to bylo ve skutečnosti, lze 
se dočíst v Tiskové zprávě RSČ z 
17. listopadu 1986:

„Ve čtvrtek 5. listopadu byla 
zástupci Československé 
národní rady americké dr. 
Schwarzenbergern, dr. 
Chalupou a předsedou výkon­
ného výboiu Rady svobodného 
Československa Mojmírem 
Povolným předána sekretariátu 
Konference o bezpečnosti a 
spolupráci v Evropě petice 
osmnácti československých 
krajanských a exilových or­
ganizací, žádající odvolání 
sovětských vojsk z Českos­
lovenska, a. ustavení. Charty TI 
jako nevládní organizace, která 
by monitorovala, jak českoslo­
venský komunistický režim plní 
závazky, které na sebe vzal 
podepsáním Závěrečného aktu. 
Spolu s touto peticí byl předán 
také apel Charty 77. V pátek 7. 
listopadu byly tytéž dokumenty 
předány Vlastislavem Chalupou 
a Mojmírem Povolným osobně 
vedoucímu americké delegace 
na KBSE, velvyslanci Zimmer- 
mannovi.”

xxxx
Před dvěma tisíci léty napsal 

čínský mudrc Sun Tzu knihu 
„Válečné umění.” Obsahuje 
kapitolu o desinformacích. 
Dává tyto rady: Zdiskreditujte 
vše, co je dobré u protivníka. - 
Použijte spolupráce těch 
nejhorších kreatúr. - Pod­
porujte rozpory a hádky mezi 
občany protivného tábora. - 
Popuzujte mladé proti starým. - 
Zesměšňujte tradice protivníka. 
- Infiltrujte nepřítele pomocí 
špionů.

Příručka Sun Tzu-a je povin-

Koad 12 & Grand Ave.
FOX LAKE, II.I..,601120 

S 5X7-6311

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Sayings and 
Loan Insurance Corp.
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 F. J. Janoušek

BABÍKOVŠTÍ SVĚTOBEŽNÍCI

VYUŽIJI E PŘÍLEŽITOSTI 
našeho výročního březnového prodeje. 

20 % SLEVA na křišťál, keramiku a granáty.

Máme velký výběr křišťálového skla z Československa, 
jako?, i keramiku, granáty, panenky v krojích, kukuričné 
panenky, rekordy, české knihy, slovníky a učebnice, šátky 
na hlavu, čaje, koření, kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a 
pro muže značku TAB AC při holení a mnohé jiné.
K velikonocům již máme kraslice, dřevěné kalíšky a imp. 
čokolády.
Velikonoční blahopřání v různých řečích.
Nové knihy:
Tomáš Baťa: Úvahy a projevy, brož., 328 stran, $10.00, 
poš. $11.25.
Josef Kalvoda, Ph.D.: The Genesis of Czechoslovakia, 
váz., 673 stran, $30.00, poš. $32.00.
Jarošová Emma: Mezi*starou a novou vlastí, brož., 368 
stran. $8.50, poš. $10.00.

Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o 
seznam.

Právě vyšla novinka - Vlasta Kršková známá ..Interna­
tional Queen of Polka” vydala pod názvem VLASTA 
kazetu a L.P. rekord zpívané v angličtině. Kazeta $8.50, 
poš. $10.00 i rekord $7.98. poš. $9.98 obsahují stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 
zaslali o 7c více na státní daň.

* Vyřizujeme rychle a spolehlivě 
Tuzexové zásilky do Československa

F. PANCNERInc. 6514 West Cermák Rd..
BERWYN. ILL. 60402 ® Ä 484-3459.

Zástupce 

luzex 
dárkové společnosti do Československa.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer. 

V neděli zavřeno.

Miiže ale člověk změnit 
národnost a vlast? To již není 
tak jednoduché a jen v málo 
případech - kdy lidé žijí dlouho v 
některé cizí zemi - se prohlašují 
za Američany, Švédy, Fran­
couze, Holanďany. Angličany, 
nebo Australany. Jak při tom 
cítí v srdci to již je jiná otázka. 
Člověk, žijící více jak pul života 
v Austrálii, se mně přiznal, že 
ho daleko více zajímají a těší ús­
pěchy československých spor­
tovců než sportovců au­
stralských. Jen ti. kteří se v té - 
které zemi narodí a vycestují v 
dětském věku, takže se na rod­
nou zemi nepamatují, mohou se 
cítit úplně Améričany, Au­
stralany nebo příslušníky jiných 
národů. Ti. kteří opustili rod­
nou zemi v dospělejším věku, se 
budou stále v duchu a ve vzp­
omínkách vracet do krajů svého 
mládí.

Když o tom všem uvažuji, tak 
si nemohu nevzpomenout na 
Marianu, nedávno zesnulou 
přítelkyni naší rodiny. Narodila 
se ještě v době, kdy císař Fran­
tišek Josef a jeho ministři vládli

velké části střední Evropy, kdy 
národy, staleté říše se navzájem 
promíchávaly. Kdy v armádě, v 
úřadech, na různých místech v 
průmyslu a dopravě působili a 
pracovali vedle sebe lidé rozdíl­
ných národností.

Tak tomu též bylo v hlavním 
přístavním městě rakouské říše - 
v Terstu. Italové. Slovinci, 
Němci, Maďaři, Poláci a Češi, 
zde byli jako námořníci, vojáci, 
úředníci, obchodníci a pracovali 
v různých lodních a přístavních 
společnostech.

Tak se také stalo, že v tom 
přístavním „babylonu” dlouho 
vedle sebe pracovali Čech On­
dřej Poledník a Slovinec Jurij 
Primič. Po léta byli dobrými 
přáteli a i jejich rodiny se často 
navštěvovaly. Zvláště malá 
Miriana Primicová měla u 
Poledníků druhý domov. Tam 
měli také stejně starou dcerku 
Boženku. která zase 
navštěvovala slovinskou rodinu 
Primicovou. U Poledníků se 
mluvilo česky a tak malá 
Mariana dokonale tuto řeč ov­
ládala. Vůbec v těch časech si 
valná část obyvatel Terstu nep­
řipouštěla žádné národnostní 
rozdíly, tím méně spory.

Ty krásné doby 
bezstarostného dětství Mariany 
a Boženky nemilosrdně pře- 
rvala 1. světová válka. Oba 
přátelé - otcové rodin, byli 
povoláni na vojnu. Ondřej na 
srbskou frontu a Jurij k c.k. 
námořnictvu.

Po válce se Poledníkovi vrátili 
do Prostějova na Moravu. 
Rodiče tam byli doma, ale 
Boženka a její bratři se v té vla­
sti jejich rodičů dlouho cítili 
jako cizinci. Moravské podnebí 
se jim zdálo příliš studené a 
drsné v porovnání se slunnými 
břehy Jaderského moře, a v těch 
vzpomínkách na jižní kraje vzp­
omínala Boženka i na svoji 
přítelkyni z dětství - Mirianu.

Od těch časů se mapa Evropy 
změnila. Celní přehrady, 
hranice tří států byly vytvořeny 
mezi Moravou a Terstem. Toto 
kdysi důležité obchodní město s 
rušným přístavem ztratilo 
mnoho na svém významu. 
Nebylo zde již bohaté zázemí 
rozsáhlé říše. Versaillská

Do New Yorku a okolí
S&MPORKSTORE

smlouva přiřkla město i prístav 
Itálii a ta má jiných přístavů 
habaděj. Jistě by bylo bývalo 
hospodářsky výhodnější pro 
obyvatele Terstu, kdyby město 
bylo ustaveno jako svobodný 
mezinárodní přístav s pře­
dnostním užíváním námořnické 
dopravy vnitrozemských států 
Československa, Maďarska, 
Rakouska a Švýcarska.

Božena chodila již do 
měšťanské školy v Prostějově, 
když poslala dopis přítelkyni na 
starou adresu do Terstu. 
Marianina odpověď ji zar­
moutila. Její otec Jurij Primicse 
z války nevrátil, matka se po 
čase znovu provdala a rodina 
přesídlila do Lublaně. Na staré 
adrese v Terstu zůstal strýc a ten 
poslal Boženin dopis za 
Marianou do Lublaně.

Marianě se stýskalo po 
přátelích z mládí, a tak když 
dochodila školu a v nemocnici 
prodělala ošetřovatelský kurs, 
aby se stala zdravotní sestrou, 
rozjela sc na Moravu navštívit 
svoji přítelkyni z mládí. Českos­
lovensko pro ni nebylo cizí 
zemí. Českou řeč si ještě 
pamatovala a přišla do rodiny 
přátel z dětských let, a tak na 
Moravě brzy zdomácněla. Ten­
kráte si již sama kladla otázku, 
kam vlastně patří, kde je její 
vlast. Narodila se v Terstu, ale 
ten připadnul Itálii a oha přece 
nebylá Italkou: - V Lublani sc 
necítila doma i když mluvili 
slovinský. Na Moravě byla zase 
v jiné zemi, ale mluvili tam řečí, 
která se jí stala druhou 
mateřštinou á našla tam rodinu, 
ku které ji vázaly příjemné vzp­
omínky z dětských let.

A tak se stalo, že Mariana 
zůstala v Československu. 
Pracovala jako ošetřovatelka v 
různých nemocnicích a po 
čtyřech letech se provdala za 
Václava Hájka, strojvedoucího 
Československých státních drah 
(ČSDL Z manželství toho se jim 
narodil syn. kterého pokřtili po 
otci Václav a Mariana se ve své 
rodině na Moravě cítila 
spokojena. Byl to její domov, 
její vlast a těžko by bývala od­
povídala na otázku k jaké 
národnosti se hlásí. Vždyť její 
manžel, její syn a nej lepší

přátelé byli Češi.
Ta životní pohoda však netr­

vala dlouho. Mraky nových 
bouří se stahovaly nad Evropou. 
Jedna pohroma stíhala druhou. 
Nacisté okupovali Rakousko, a 
když zabírali pohraniční kraje, 
které byly po staletí nerozdílnou 
součástí Koruny svatovác­
lavské, cítila Mariana bolest 
jako kdyby jí srdce z těla rvali.

Tu si plně uvědomovala, jak 
má tu svou novou vlast ráda, a 
že utrpení a boj národa je jejím 
utrpením a důvodem k osobním 
obětem a k boji.

Když pak nacisté obsadili pos­
lední zbytky republiky a vnutili 
národu takzvaný protektorát, 
zapojil se i její manžel Václav do 
podzemního odboje. ’ Byl 
členem tajné organisace želez­
ničářů, kteří v roce 1939 or- 
ganisovali přepravu mnoha čes­
koslovenských důstojníků, voj­
áků a politiků do Polska. I poz­
ději předseda zahraniční vlády 
československé v Londýně 
Msgr. Jan Šrámek, vycestoval 
tajně z protektorátu do Polska v 
přestrojení jako topič na 
lokomotivě nákladního vlaku.

Když v srpnu 1939 se nacisté 
dohodli se Sovětským svazem, 
vtrhli do Polska a rozdělili si je. 
zaměřila se resistence želez­
ničářů k pasivnímu odboji 
sabotážemi. Vlaky se 
zpožďovaly, doprava pro válku 
důležitého materiálu byla 
záměrně zdržována. Nacisté 
věděli o této činnosti, ale 
nemohli dost dobře zatknout 
všechny železničáře; to by zas­
tavili provoz na dráhách úplně. 
Proto zatýkali a do koncentrač­
ních táborů posílali jen ty. které 
přímo zastihli při sabotážích.

Na jaře r. 1941 - právě ve 
dnech kdy Němci přepadli a 
okupovali Jugoslávii a obsadili i 
slovinskou Lublaň - skončil i 
normální život Hájkovy rodiny. 
Jedné noci zatkli gestapáci Vác­
lava Hájka přímo na nádraží, 
když vystupoval z lokomotivy. 
Ani mu nedovolili se doma roz­
loučit se ženou a tříletým Vác­
lavem. Ti již pak manžela a otce 
nikdy v životě nespatřili. Toho 
odvezli k výslechu do Brna a 
odtud do koncentračního tábora 
Sachsenhausenu u 
Oranieuburgu. Zatím Mariana 
byla několikrát vyslýchána od 
gestapa, a proto si jejich synka 
Václava k sobě vzali dědeček s 
babičkou.

Němci Marianu nezavřeli, ale 
poslali ji na nucené práce jako 
ošetřovatelku do vojenské 
nemocnice. Tam ošetřovala 
raněné německé vojáky, kteří 
chtěli dobýt celý svět a skončili 
na nemocničním lůžku. Pře­
vazovala jejich rány, podávala 
jim léky a modlila se. aby 
nepodlehla pokušení nenávistné 
zlobě a některým z nich jedem

Mariana z Terstu
Tak někdy přemýšlím nad 

těmi často opakovanými pojmy 
jako jsou - domov, rodná země, 
vlast, národ, republika. Je vů­
bec nějaký rozdíl v jejich výz­
namu? Při povrchním posuzo­
vání vám mnozí řeknou, že ne, a 
přece rozdíl ve významu těch 
slov je, a to velmi značný.

Jako každý člověk má jenom 
jednu matku, tak miiže mít jen 
jednu rodnou zem. Výjimku 
tvoří jen malý počet lidí, kteří se 
narodili na lodích, plujících na 
otevřených mořích, či v letad­
lech. Máme tedy jen jednu rod­
nou zemi, ale miižeme během 
života získat několik státních 
občanství. I domovu miižeme 
mít více. To mnozí znají z vlastní 
zkušenosti, když po létech 
života v cizině přijali státní ob­
čanství země, která se jim stala 
novým domovem.

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhů 
masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
® (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105
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neuspíšila cestu na onen svčt. 
Konec války ji zastihnul v 
Bavorsku.

Ještě nejaký čas ziistala jako 
ošetřovatelka v různých nemoc­
nicích a též ošetřovala i raněné 
vojáky spojeneckých armád - 
Američany. Brity. Francouze. 
Kanaďany. Australany, Poláky 
a i několik Čechoslováku.

Domii na Moravu nes­
pěchala. jen smutek z rozbitého 
rodinného života ji tam 
očekával. Manžela ji popravili 
nacisté, a o vlastním synkovi 
věděla, že o něho pečují man­
želovi rodiče. Viibec nějak 
zatrpkla nad životem v Evropě a 
v roce 1948 emigrovala do Au­
strálie.

Někdy v září r. 1951 přijel k 
nám na Tasmánii na návštěvu 
krajan Petr Vondráček. S ním 
přijela hezká, elegantně ob­
lečená žena středních let.

„To je moje nastávající man­
želka Mariana" radostně nám 
hlásil a představoval nám ji 
Petr. „Poznali jsme se v Mel­
bourne a přijeli jsme vás pozvat 
na svatbu.”

„Žertuješ, nebo to myslíte 
dooporavdy? Tady v cizině zak­
ládat rodinný život, to by nebylo 
tak snadné!”

„Proč né?" ozvala se Mariana 
pohotově. „Jsem již vdovou 9 
rokíi, několik nabídek k sňatku 
jsem obdržela, ale vždy od cizin­
ců. Petr je krajan a tak si s ním 
lépe rozumím."

„Tak to slyšíte; pořád se hlásí 
jako krajanka nás. Čechii. ale 
přitom vám neprozradí, odkud 
vlastně pochází." smál se Petr.

„Odkud by pocházela? Mluví 
nádherně česky trochu s

Z DUCHOVNÍHO ODKAZU 
ČESKOBUDĚJOVICKÉHO BISKUPA 

DR. JOSEFA HLOUCHA 
Modlete se zu svátého Otce, 
mnoho se modlete za kněze. Přij 
don dny zkoušek. Je třeba vše­
chno dát. abyste získali vše­
chno. Jsem už na věky šťasten, 
jsem nesmírně blažený a mohu 
Vám mnoho vyprosit!

Dar síly
Víme, co činit, ale leckdy 

jsme slabí. Duch je ochoten, ale 
starý člověk je slab, zvláště kde

moravským přízvukem, no. a ty 
ses narodil v Praze a tak v tom 
není moc rozdílu", zakončil 
jsem debatu. Až daleko později 
jsem se dozvěděl více o 
Marianiných osudech.

Když jsem s Petrem osaměl, 
tak jsem ho přemlouval, aby 
nespěchal do ženění. Je v cizině, 
nemá zde ještě sviij domov a 
celou řadu těžkostí a překážek 
jsem mu stavěl před oči.

Neposlechl.
Svatbu měli v kostele sv. 

Apoštolii v Launcestonu. a ač­
koliv jsem byl o několik rokii 
mladší než Mariana, zastupoval 
jsem na svatbě jejího otce a 
uvedl jsem ji k oltáři, jak je 
zdejším zvykem. Též jsem se 
podepsal jako svědek svatební 
smlouvy. A co si u oltáře slíbili, 
to jako manželé oba poctivé 
dodržovali. Až smrt je po 30. 
letém manželství rozdělila. Po 
celou tu dobu jsme s nimi byli v 
přátelských stycích. To jejich 
manželství nebylo samozřejmě 
vždycky oasa míru a pokoje. 
Rozhodně nežili jako andělé, 
byli to dva dospělí lidé, každý z 
nich měl jinou minulost a roz­
dílné životní zkušenosti. Časy 
pohody a míru střídaly někdy i 
rozepře a bouře, ale po nich zase 
byl vzduch čistý a život 
snesitelný.

Po celá ta léta Mariana vyh­
ledávala společnost českých a 
slovenských krajanu.Ráda vzp­
omínala na dobu první repub­
liky. Ve vždy vkusně up­
raveném obývacím pokoji stála 
nad krbem soška Pražského 
Jczulátka a visela fotografie 
presidenta Masaryka. Na toho 
prvního presidenta Českos­
lovenské republiky vždy vzp-

jde o těžkou povinnost, 
sebezapření, pokoření. „Bu­
dete opatřeni silou z nebe!” slí­
bil Pán učedníkiim.

Velké činy apoštolii, hrdinské 
činy mučedníkii - to bylo dílo 
Ducha Svatého v nich. Tento 
dar budí diivěru: „Pán nenechal 
mne samotna. Všechno mohu v 
Tom, který mne posiluje!” - 
„Ve vás zíistaiie a ve vás bude,” 
tak o Duchu Svatém slíbil Kris­
tus Pán. Dar síly je velmoc i v 
slabých bytostech. Léčí 
malomyslnost, ulekanost, vede 
k obětování se až k heroismu 
smrti i života, obětovaného 
věčným zájmům Boha a duší. 
Probouzí latentní síly sv. křtu a 
biřmování. Pasuje na Boží ry­
tíře, vytváří nebeskému Králi 
šiky mučedníkii.

K čemu ty zvláště musíš o ten 
dar prosit! Co krásného je před 
tebou, jaká překážka ti brání v 
tom cíli - co je nutno obětovat, 
čeho se vzdát, jak projevit lásku 
hodnou Boha, který nás miloval 
až na.smrt,?................... ..................

omínala s vděčností a s úctou. 
Vůbec Mariana byla horlivější 
čs. vlastenkou než mnozí z nás. 
Dovedla být nadšená, ale někdy 
i kriticky nepohodlná. Někdy se 
na ni pro tu její kritičnost 
krajané hněvali, jindy zase se 
pohněvala ona na ně. aby zase 
se v krátkém čase všichni opět 
sešli v přátelské besedě, 
pohovořili si a zazpívali české a 
slovenské písničky - a byli prostě 
pohromadě.

Sám musím přiznat, že za 
celou dobu života v cizině jsem 
potkal málo tak horlivých vlas­
tenců jako byli pražský rodák 
Petr Vondráček a v Terstu ze 
slovinských rodičů narozená 
jeho manželka Mariana. Vrc­
holem jejich štěstí bylo, když je 
zde v Tasmánii navštívil její již 
dospělý syn Václav a z Lublaně 
se natrvalo do Austrálie pře­
stěhoval Marianin bratr Drago.

Před čtyřmi lety zemřel Petr; 
měl pěkný pohřeb, mnoho 
krajanů i jiných přátel ho dop­
rovodilo na poslední cestě.

Mariana ovdověla po druhé. 
To již nebyla ona horkokrevná, 
temperamentní žena jakou jsme 
ji znali ještě před několika léty. 
V posledním čase se uzavírala 
světu i svým přátelům, žila jen 
vzpomínkám. Jen jednou se 
mně svěřila, že ve snu často vidí 
rodné město Terst na 
Jaderském moři, a jindy žasc 
Moravu, po které se jí tolik stýs­
kalo.

Chodila dosti pravidelně na 
nedělní mše svaté, které se zde 
slouží v anglické řeči, a tu se 
mne Mariana přiznala, že se v 
tom kostele vždycky v duchu 
modlí jen česky. Když později

VÝZVA Z VLASTI!

Nejsme bezmocní! Máme mocnou zbraň: modlitbu! Budoucí 
osudy vlasti a celého světa leží v našich rukou. Ani moc zbraní 
tohoto světa, ani „moudrost" státníkii. obratnost diplomata, 
ani pokrok techniky a hospodářský rozmach neubráni tento 
svět a naši zemi před pohromou.

Ochrání je jen sepnuté ruce malých, pokorných duší, čistá a 
pokorná srdce a odevzdaná láska k Bohu a Neposkvrněné 
Panně Marii: pokání a smír za hříchy světa.

Budujeme statisícovou armádu duší - ochotných v duchu po­
kání a smíru - k častému přijímání svátostí, ke každodenní mod­
litbě sv. růžence - alespoň 1 desátek denně - s tímto dodatkem:

Neposkvrněné Srdce Panny Marie, zachraň naši vlast a celý 
svět! Ó Maria. Pomocnice křesťanů, oroduj za nás!

Pokorně a tiše snášejme své každodenní těžkosti a utrpení, 
žijme opravdově podle Kristova evangelia.

Jen deset spravedlivých by bylo zachránilo Sodomu! 
Spoléháme na Vaši pomoc a obětavou spolupráci v exilu! 
Vždyť stotisíc růženců denně jen v naší vlasti, to je síla, která 
jistě pohne Srdcem Božím. Kdyby každý z Vás, ke kterým se 
tato prosba dostane, ji předal pěti svým známým, byl by cíl to­
hoto hnutí dosáhnut ve velmi krátké době.

Buďte horlivými apoštoly této akce! Nabízíme Bohu své 
modlitby, pokání a smír, skrze Neposkvrněné Srdce Panny 
Marie, neboť jen v tom je bezpečná záruka úspěchu našeho 
úsilí! Můžeme a musíme to dokázat! Čas je krátký. Všichni, 
kterým leží na srdci budoucí osud naší vlasti spojte s námi své 
Ýh\. .. v.,....................   . .......

Celkový pohled na jadranské přístavní město Terst; (italsky Trieste, 
německy Triest a starolatinsky Tcr^esto). Římané si město podrobili 
už. v r. 177 př. Kr. a za císařské dobyje zvelebili. Pro neustálý spor s 
Benátkami se už v r. 1382 město poddalo rakouskému vévodovi 
Leopoldu III. Jeho rozvoj začal po r. 1719. kdy Rakousko prohlásilo 
Terst za svobodný přístav.

byla nemocná, tak to byli čeští a 
slovenští přátelé, kteří ji nejčas­
těji navštěvovali. Jednou si při 
takové návštěvě posteskla':

„Jsem ráda když mě někdo z ' 
krajanů navštíví a mohu si s nimi 
pohovořit česky. Trochu si ten 
život se mnou divně zahrál. Tak 
ráda bych, kdyby mě přišli 
navštívit vnoučata, ale ty jsou 
daleko - až na Moravě. Měla 
jsem jen jednoho syna a v nej­
lepším věku jsem ovdověla; 
když jsem se pak po mnoha 
létech a toulání světem znovu 
provdala, tak bylo na více dětí 
již pozdě. Opravdu sc teď ve 
stáří cítím osamocená, zvláště 
když vidím, jak v jiných 
rodinách je život veselejší. Měla 
jsem ráda lidi - nestýskám si - 
mám dobré přátele, ale chybí 
mně vlastní děti a vnoučata.

A tak jednoho zdejšího jar­
ního dne - po životě naplněném

mnoha událostmi - Mariana tiše 
zesnula. Její rakev byla vys­
tavena před oltářem, zakryta 
československou vlajkou. Roz­
loučili jsme se s ní na hřbitově. 
Sám jsem jí poděkoval za vše­
chnu lásku, kterou vždy pro­
jevovala k našemu národu. 
Obřad jsme zakončili českým 
„Otče náš”, a zazpívali jsme 
národní hymny.

Mezi účastníky pohřbu byl i 
její bratr Drago. Přemýšlel 
jsem, co asi cítil - on Slovinec, 
když viděl na rakvi své sestry 
československou vlajku. Po 
skončených obřadech jsem se 
ho zeptal:

„Co si o tom myslíte, že jsme 
si my Čechoslováci takhle Vaši 
sestru přivlastnili?”

„Myslím, že je to tak. jak to 
mělo být; ona sc po celá léta 
hlásila k české národnosti. Já 
Vám jen mohu poděkovat, že 
jste si ji tak adoptovali, měli ji 
rádi a jako krajanskú dop­
rovodili na její poslední cestě."

Amen.

A tak jsem to všechno napsal, 
co jsem o tom věděl, ale neroz­
luštil jsem význam slov - domov, 
rodná zem. vlast a národ. Snad 
pro každého z nás ta slova 
nemají stejný význam.

: A VALAŠSKÉ

M PAPUČE

O
 dokud zásoba 

postačí

R
■y Velikosti 6-12

! P* : Nízké ceny!

R i^—.
• MACH

11 r+^*s++^f>++sr+++'+^*sryjsfsr+++++++4 

3720 W. 26TH STREET 
4-GHICAGO.. .JEL,... 60623 „.



Sir. 8 — HLAS NÁRODA — SOBOTA 28. ÚNORA 1987
Brazília. — Brazílie zůstává 
místem, kam by se mezinárodní 
komunismus ehtěl za každou 
cenu dostat. Letos ji chce 
navštiv il sám Gorbačov. a proto 
si ve zkratce připomeneme 
nedávnou minulost,- Brazílie 
přerušila své diplomatické vzt- 
ahv s komunistikou Kubou v 
roce 1964. krátce potom, když 
se tam armádní generálové 
zmocnili vlády. Castro totiž 
podporoval v Brazílii guerilová 
hnutí, která se marné pokoušela 
svrhnout režim generálu. Kdvž 
potom Havana viděla, že 
komunističtí guerilové v Brazílii 
nic nesvedou, rozkázala jejich 
rozpuštění, mnozí marxisté se 
připojili ke katolickému sociál­
nímu hnutí, abv je zkom­
promitovali. a vládní policie pak 
uvěznila i některé kněze. 
Komunisté tím chtěli dostihnout 
dvou cílu: manipulovat katolic­
kou většinou proti vládě 
generálu, která „pronásleduje" 
jejich církev, a 2) zbavit se tak 
zároveň akt vitích knězi, abv se 
jich nemusili zbavovat oni - 
komunisté - až bv se revolučné 
zmocnili politické moci. - Přesto 
se pak Kuba s Brazílií postupné 
sblížil} a navázaly obchodní vzt- 
ahv V červenci 1986. za nové 
civilní vlády v Brazílii, byly mezi 
nimi znovu navázány také dip­
lomatické vztahy. - Už od 
šedesátých let mnozí brazilští 
občané - umělci, filmové 
/nezdi. zpčidci 'n pévkvde. 
spisovatelé. žurnalisté a intele- 
ktuálové. se cítili přitahováni 
půvaby marxistické Kuby a 
často ji navštěvovali. Nejdříve 
tam přicházeli jako sekáči cuk­
rové třtiny, nyní tam jezdí jako 
turisté. Po svém návratu pak 
opěvovali a opěvují Cast rovu

revoluci a kubánskou „sociální 
demokracii", jak sami říkají. 
Vyprávějí, že prý Kubánci sice 
žijí v chudobě, že však jejich 
chudoba je „člověka diistojná". 
takže v jejich očích je možno vy­
číst pocity národní hrdosti. Žeb­
ráci tam prý neexistují, děti jsou 
náležité živeny a školeny, a čer­
noši nejsou bezzubí jako tomu 
je v Brazílii, kde jim chybějí 
finanční prostředky pro 
náležitou péči o chrup. I 
psychiatrické nemocnice prý 
tam jsou vzorně vedeny. V 
Brazílii naproti tomu mnoho lidí 
musí žít ve velké bídě na 
špinavých předměstích, kde vlá­
dne násilí, celé rodiny musejížít 
na ulicích, miliony dětí jsou 
opuštěn}. a aby nezemřely 
hladem, musejí se živit pros­
titucí. žebrotou a bandilstvím. 
Tito návštěvníci Kuby však nic 

neříkají o méně příznivých 
stránkách komunismu na Kubě, 
kde Inda také existuje, avšak 
nesmí se ukazovat navenek, vě­
zení jsou přeplněna politickými 
vězni, obyvatelstvo je drženo v 
uplité podrobenosti jako ve 
velkém otrockém táboře a musí 
mlčet, .lak bylo už. několikrát 
ukázáno v minulosti, ti z Kubán- 
cii. kteří mohou, se nejraději 
vystěhují ze své země do ciziny, 
a mnozí jim bv je následovali, 
kdyby mohli. Kdyby tam brazil­
ští návštěvníci'- měli žít. asi 
zanedlouho by se zase vrátili 
zpět do své země, kleni sice není 
dokonalá, avšak je mnohem 
lidštější než je Kuba a v nové de­
mokracii je schopna diskusi a 
spoluprací nalézt nová řešení 
pro své velké problémv.

• • •
Lome. — General Eyadema. 
521etý president a diktátor

západoafrické země Toga, 
bývalé francouzské kolonie s 
jednou vládní politickou 
stranou, oslavil letos v lednu 20. 
výročí své vlády: vládní moc 
uchopil po rázných nepokojích 
v zemi 13. ledna 1967. K těmto 
oslavám bylo pozváno asi 50 af­
rických vládci . Osobně se lam 
také dostavili tři afričtí pres­
identi. kteří už. vládnou svým 
zemím také 20 let či více: 
Houphouet Boigny. populární 
president Pobřeží slonoviny už 
od její nezávislosti v roce I960. 
Mobutu Scse Seko. diktátor 
Zairu od roku 1965. a president 
Bongo, který vládne v Gabúnu 
od r. 1967. VTogusesice konají 
volby, lidé se jich musejí 
zúčastnit, avšak předem se ví. že 
generál Eyademu při nich ob­
drží více než 99 % hlasů 
Podobně jako zairský Mobutu, 
diktátor Toga Eyademu pečlivě 
s africkou důkladností dbá na 
to. aby včas zlikvidoval své 
možné soky a politické odpůrce: 
také s velkou obratností dosud 
vždycky včas dovedl odhalit 
spiknutí, která se proti němu 
chystala K poslednímu pokusu 
o státní převrat došlo v září 
1986. Tehdy skupina 13 
komand, vytrénovaných a vyz­
brojených v sousední Ghaně a v 
Burkina Faso. překročila 
hranice a dospěla do hlavního 
města Lome, vzdáleného pouze 
pět kilometrů. Spiklenci měli za 
úkol zavraždit Eyademu a 
ukázat na televizi jeho mrtvolu. 
Vládní armádu Toga tehdy 
zachvátila panika a zmatek. 
Státní převrat by se byl býval 
podařil, kdybv do věci ncbvh 
zasáhli francouzšti parašutisté, 
okamžitě poslaní Paříží v rámci 
smlouvy o francouzské vojenské 
výpomoci. Všechny detaily o 
tom. co se tehdy stalo, nejsou 
dosud známy. Jen se ví. že došlo 
k bojům, při kterých zahynulo 
na-200 lidí; vláda to však nikdy 
ncpřizanla. aby se tím 
obyvatelstvo nepoboůřilo. 
Eyadema . je totiž velmi 
nepopulární a obyvatelstvo 
l oga by asi vítalo jeho sesazení 
Tři ze spiklenců uprchli: deset 

• zadržených bylo spěšně od­
souzeno k trestu smrti a pak už. 
nikdo o věci nemluvil. Nyní při 
oslavách svého výročí Eyadema 
nepřímo přiznal, že rozsudky 
smrti byly provedeny. když řekl, 
že v logu dnes už. nikdo není 
držen ve vězení z politických 
důvodů. V zemi to však pod 
povrchem dále vře a má se za to. 
že oposice připravuje další 
pokus o spiknutí. Zairský dik­
tátor poslal Eyademovi na 
osobní ochranu skupinu svých 
gardistu, kteří mají za úkol vmí­

sit se mezi obyvatelstvo a tak vy­
pátrat možné spiklence. Fran­
couzští vojenští poradci mezitím 
trénují a dávají do pořádku lo- 
gožskou vládní armádu, logo 
patří k zaostalých primitivním 
zemím, kde by stačilo odstranit 
pouze diktátora, abv došlo k 
úplné změně celého režimu. V 
Paříži žije v exilu řada 
Eyademových protivníků, kteří 
spolu utvořili „Togožský výbor 
pro kulturu a svobodu". Tato 
organizace nedávno posměšně 
pohlásila. že prý „nynější režim 
v Togu trpí .nemocí AIDS', a je 
proto x iminentním nebezpečí 
smrti."

O O O 
Wallington. — Ještě před pěli 
lety byly Spojené státy ve vážné 
ekonomické recesi, inflace a 
úroková míra byly dvojciferné. 
Sověti a komunismus bvli ve 
světě na postupu. Dnes však 
věci vvpadají - aspoň prozatím - 
jinak. Americká ekonomie se 
vzmáhá, ačkoliv zatím jen velmi 
zvolna, inflace vloni skoro vym­
izela (klesla na I. I "A), úroková 
míra silně klesl.i. Spojené stály v 
posledních šesti letech otevřely 
10 milionů novvch pracovních 
míst, zatímco západní Evropa 
jich ztratila I 4 milionu, některé 
americké průmyslové oborv. 
včetně automobilové výroby, se 
ohrožují a všude na světě je 
ekonomický, totalitarismus na 
ústupu.

Gorbačov a Déng se 
pokoušejí zavést do své řízené 
ekonomie reformy podle vzoru 
ekonomie svobodného trhu. 
Komunismus se stává hos­
podářsky jedním z největších 
neúspěchů 20. století. - Všechno 
však není nejlcpší ani v dnešní 
americké ekonomii. Deficit 
národního rozpočtu dosáhl as­
tronomických výší a schodek v 
mezinárodním obchodě rovněž. 
Washington zřejmě nepodnikl 
dosud všechno, čeho je třeba k 
ozdravění národních financí; 
nebude-li učiněna rychlá náp­
rava. konservativní ekonomové 
upozorňují, že v devadesátých 
letech Spojené státy budou 
musit posílat do zahraničí 100 
bilionů dolarů ročně, aby us­
pokojily své cizí věřitele. Zod­
povědné osoby ve Washingtonů 
by ledy měly dát národní fi­
nance do pořádku. US průmysl 
musí v prvé řadě zvýšit svou výk­
onnost a soutěživost svých výr­
obků; jinak tyto výrobky budou 
novými výkonnějšími průmys­
lovými zeměmi vytlačeny z 
cizích trhů. Jiným problémem je 
možnost návratu vysoké inflace. 
V lednu 1987 se objevily dva 
ekonomické ukazatele, které 
znepokojují některé specilisty v

národohospodářství. Výrobní 
ceny se zvýšily o 0.6 %, což by 
činilo ročně 7.2 %, kdyby tento 
stoupající trend pokračoval; 
toto zvýšení způsobily hlavně 
vyšší ceny gazolinu a topného 
oleje. Průmyslová produkce 
stoupla sice jen o 0.4 % - (už po 
čtvrté v posledních čtyřech 
měsících) - ale tento vzrůst se 
zdá na dnešní poměry přílišný a 
mohl by přidat k inflačnímu 
tlaku. Tyto dva ukazatele dávají 
některým národohospodářům 
tušil, že ještě před koncem roku 
tu můžeme mít pětiprocentní in­
flaci. - Nemalým problémem 
dnešní US ekonomie bylo v pos­
ledních dvou letech stálé klesání 
mezinárodní hodnoty dolaru. 
Tento zjev, způsobený mimo 
jiné nízkou úrokovou mírou a 
vysokým schodkem zahranič­
ního obchodu, znepokojuje s 
nnohými jinými specialisty, jak 
Paul Volckera, ředitele Federál- • 
lí rezervy, tak i tajemníka 
financí James Bakera. kteří se 
domnívají, že dolar už klesl 
více, než je ekonomicky zdravé. 
Po několika týdenních jed­
náních mezi USA a čtyřmi 
jinými ekonomickými vel- 
moccmi svobodného světa - 
Japonskem. Západním Němec­
kem. Anglií a Francií - (Itálie 
protestovala, že nebyla na 
schůzi pozvána) - bylo v Paříži 
19. února dosaženo mezi minis­
try financí zúčastněných zemí 
dohody, že vzájemnou spolup­
rací je třeba dosáhnout ustálení 
hodnoty dolaru stejně jako os­
tatních měn této ekonomické 
pětky. Japonsko a Západní 
Německo slíbily, že - podle dáv­
ného přání Spojených států - 
budou za tím účelem více než 
dosud podporovat svou 
ekonomickou expansi. Nutnost 
této expanse je prý už beztak 
požadována v poslední době 
zpomalením jejich ekonomie. 
Tím bude podpořen větší dovoz 
do těchto zemí ze Spojených 
států, v důsledku čehož se sníží 
US schodek mezinárodního ob­
chodu a ustálí hodnota dolaru. 
US ekonomičtí analysté však 
jsou skeptičtí, že by obě země 
skutečně chtěly podniknout výz­
načnější kroky pro expansi 
svých ekonomií. - Negativní vliv 
na hodnotu US dolaru může 
také mít dnešní finanční krize v 
Brazílii. která totiž má 
zahraniční dluh 107 bilionů 
dolarů - největší na světě - z 
kterého má ročně platit 12 
bilionů dolarů na úrocích a 
splátkách. Brazilská vláda nyní 
20. února oznámila, že zas­
tavuje na neurčitou dobu pla­
cení úroků ze svého zahranič­
ního dluhu, protože k tomu
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nemá potřebné finanční pros­
tředky. Žádá tedy své věřitele, 
aby ukázali porozumění a určili 
Brazílii výhodnější podmínky 
pro splácení jejího dluhu. Pak 
teprve bude moci pokračovat v 
plnění svých povinností viiči 
svým věřitelům. Její obchodní 
přebytek, který ještě vloni ob­
nášel jeden bilion dolaru 
měsíčně, nyní klesl na. 129 
milionu dolaru. I kdyby v druhé 
polovině r. 1987 přebytek 
brazilského zahraničního ob­
chodu dosáhl původní výše. 
Brazílii by i tehdy chyběly asi 4 
biliony dolarii ke splnění svých 
povinností viiči zahraničním 
věřitelům. - Podle zprávy US 
departmentu obchodu ve 4. 
čtvrtletí 1986 US ekonomie vzr­
ostla pouze o 1.3 %, což je o 
mnohem méně než se čekalo. 
Celoroční’US ekonomický vzr­
ůst - měřený hrubým národním 
důchodem, neboli souhrnem 
vyrobených statku a pro­
kázaných služeb y USA v r. 1986 
- činil pouze 2.5 % což bylo nej­
méně od recese roku 1982.

• • •

New York. — Některé členské 
země .kartelu OPEC 
nezachovávají dovolené kvóty 
pro těžbu zemního oleje, určené 
na schůzi v prosinci 1986: podle 
odborných odhadli však ve 
skutečnosti těží dohromady o 
jeden milion «barelu oleje denně 
více než. jim je dovoleno.. Na 
druhé straně USA a Evropa 
mají zásoby oleje o pět procent 
vyšší než normálně v této době a 
poptávka po zemním oleji klesá 
kvůli dosavadní mírné zimě na 
západní polokouli. V důsledku 
přebytku oleje na mezinárod­
ním trhu pak v New Yorku v 
posledních pěti týdnech jeho 
ceny klesly z $19.14 na $ 17.44 za 
.sud. Odborníci říkají, že 
nebudou-li země OPEC 
dodržovat svědomitě své kvóty, 
ceny oleje budou dále klesat: 
což povede k různým ekonomic­
kým otřesům. Saudská Arábie 
tedy svolala do Qatarii na den 
22., února zvláštní schůzi, na 
které požádala země OPEC, 
aby své dovolené kvóty nez­
vyšovaly..

• • •
Seúl. — Jihokorejští disidenti, 
pobouření tím. že policie ut- 

.loukla k smrti . jednoho 
studenta, aktivistu pro lidská 
práva, se připravují k novým de­
monstracím. jichž hlavním 
pojítkem bude porušování 
lidských práv režimem pres­
identa Chuna. Cílem těchto 
nových demonstrací bude 
donutit Chuna k urychlení de­
mokratických reforem. Spojené 
státy, blízký spojenec Jižní 
Koreje, budou - chtěj-nechtěj - 
musit silně doporučovat demok- 
ratisaci této země. Letos v zimě 
oposice vedla živé debaty o tom,

jakým způsobem bude třeba 
volit presidenty země, až v roce 
1988 Chun podle svého slibu 

odstoupí. Zatímco oposice 
žádá, aby president země byl 
volen přímo jihokorejským 
lidem, Chun chce ve své zemi 
ponechat systém parlamentní: 
president má být zvolen par­
lamentem - ve kterém Chunovi 
stoupenci mají zajištěnou vět­
šinu. Energické policejní zák­
roky a rozdělení oposice na 
několik táborů zajistily, že tyto 
debaty dosud nedegenerovaly v 
bouře. Nyní však po zabití 
studenta policií byly mysle 
oposice pobouřeny do té míry, 
že se proti Chunovi najednou 
sjednotila. Kromě toho se zdá, 
že se v Jižní Koreji chystá něco 
nového. Jihokrejská „mlčící 
většina", která se o politiku 
mnoho nezajímá, a která nemá 
v oblibě radikální rétoriku pro- 
tivládních aktivistů, je tentokrát 
hotova zúčastnit se nové přip­
ravovaných proti vládních de­
monstrací. Chun je však
rozhodnut plánované de­
monstrace znemožnit a potlačit; 
už teď provádí hromadná zatý­
kání protivládních aktivistů a 
proti .politickým vůdcům 
oposice je vyhlašována interna­
ce v jejich bytech. Chun ihned 
zbavil fukcc policejní důstoj­
níky. kteří měli účast na us­
mrcení studenta, a chce utvořil 
..úřad . pro ochranu lidských 
práv". Toto však ’ zdaleka 
nebude stačit k uklidnění myslia* 
k odvrácení nových protivlád­
ních demonstrací. US státní 
tajemník George Shultz za své 
návštěvy v Jižní Koreje, kterou 
vykoná v první polovině měsíce 
března, bude asi Chunovi 
tlumočit důrazné přání 
Washingtonu, aby v Jižní Koreji 
byl zaveden „silnější demokra­
tický řád".

O O O
New York. — Vědcům univer­
sity Columbia še podařilo 
novými metodami „rozluštil 
genetický kodex E bakterie 
coli, sestávající ze 4.7 milionu 
chemických jednotek, z nichž 
každá je složena jako u všech 
živých bytostí - ze dvou zásad, z 
adeninu s thyminem či zguaninu 
s cytosincm. Pomocí stejných 
metod nyní američtí vědci by 
chtěli „přečísl" genetický kodex 
■člověka, neboli poznat pravý 
sled chemikálií (dvojic 
zmíněných zásad) v lidském 
genu, kde těchto dvojic je však 
3.5 bilionu. Tato obrovská 
práce má být zahájena v roce 
1988 a má tvrat 4 až 7 let; US de­
partment energetiky na to chce 
věnovat 20 až 40 milionů dolarů 
ročně. Doposud byla pros­
tudována jen nepatrná část 
lidského genetického kodexu; 
novou metodou genetického in- 

. ženýrství. však . bude možno

tento genetický kodex člověka 
úplně „přečíst" a lak poznat pře­
sný sled chemikálií, které jej 
tvoří. Čtyři základní zásady 
tvoří hmotu genů DNA 
(deoxyribonukleární kyselina) - 
adenin. thymin. guanin a cyto- 
sin; geny jsou pak v živé buňce 
sestaveny v chromosomy. 
Chromosony obsahují všechny 
informace, potřebné pro řízení 
stavby celé lidské bytosti. Geny 
řídí všechny tělesné funkce a 
sebemenší chyba v některé z 
chemikálií, ze kterých geny ses­
távají. může způsobit genetic­
kou. neboli dědičnou nemoc. 
Rozluštění „genetického 
kodexu” člověka, čili přesné 
poznání sledu 3.5 bilionu dvojic 
zásad, utvářejících'hmotu genů, 
bude mít nesmírný význam pro 
medicínu a biologii, pro poznání 
a léčbu nemocí a pro důklad­
nější poznání živoucí hmoty. 
Praktické užití „přečtení 
lidského genetického kodexu" 
však je možno očekávat teprve v 
21. století.

O O O 
Jeruzalém. —. Dne 16. února byl 
před tříčlenným izraelským 
soudem zahájen proces proti 
John Demjaniukovi, 671etému 
automobilovému dělníku ve 
výslužbě, z Clevelandu. De­
mjanjuk získal po 2. světové 
válce americké občanství, avšak 
v roce 1981 jé opět ztratil, pro­
tože prý zatajil svou skutečnou 
Činnost za 2. světové ’ války: 
vloni pak byl extradován do Iz­
raele. Je činěn zodpovědným za 
smrt 900.000 židů, kteří byli v 
koncentračním táboře Treb-. 
linka v Polsku za 2. světové 
války usmrceni plynem. Prý s 
pomocí biče, hole a meče vháněl 
muže, ženy i děti do plynové 
komory, po zbití a ztrýznění je 
zavřel dovnitř a pak spustil jedo­
vatý plyn. V táboře mu prý vězni 
dali jméno „Ivan Hrozný”. Iz­
rael rozhodl konat s ním soudní 
proces proto, aby prý. izraelská 
mládež poznala hrůzy nacistic­
kého „holókaustu” - hromad­
ného vyvražd’ování židů. Jeho 
obhájce 'je americký advokát 
Marc O'Connor. Podle tvrzení 
obžaloby prý Demjanjuk byl 
zajat nacisty pří bitvě o Kcrč na 
Krymu, pak byl poslán* do 
esesáckého trénovacího tábora 
v Travniki ve středním Polsku, 
kde byl vytrénován za dozorce 
koncentračního tábora. Pak byl 
prý poslán jako dozorce do 
táborů Sobibor a Treblinka. 
Obrana se však bude snažit 
dokázat, že ve skutečnosti De­
mjanjuk po svém zajetí u KerČe 
byl 18 měsíců držen v zajatec­
kém tábore Chelm ve východ­
ním Polsku a potom byl donu­
cen stát se vojákem ukrajinské 
prolisovětské osvobozovací 
milice, která bojovala po boku 
nacistů proti sovětské armádě.

DO KRAJANSKÉHO NEW YORKU A OKOLÍ 
Z dřívějšího „Cephalonia Restaurant" na rohu 

31. ulice v Astórii, N.Y.
je nyní 

ČESKO-POLSKÁ RESTAURACE 

BESEDA SLOVANU 
Cechu, Slováku, Podkarpatských Rusínů, Poláku, 
Ukrajinců a Jihoslovanů.

Na jídelním lístku máme všechny slovanské speciality - 
kdo si co poručí.

Americká i importovaná piva, vina a likéry’.
Velmi vhodné místo pro rodinné události - svatby, krtiny, 
narozeniny a přátelské besedy.
SRDEČNÉ VŠECHNY ZVE . ... „hostitelka Jarka

Její velitel generál Vlasov byl po 
válce Američany a jejich západ­
ními spojenci - k jejich věčné 
hanbě - předán v Plzni Sovětům, 
kteří jej popravili. O'Connor se 
tak bude snažit dokázat, že jde o 
„omyl v totožnosti”, a že De­
mjanjuk není Ivanem Hrozným 
z tábora Treblinka, protože 
nikdy v žádném koncentračním 
táboře nebyl. Obžaloba má prý 
mít dva důkazy toho, že De­
mjanjuk byl skutečně Ivanem 
Hrozným, který v táboře Treb­
linka se dopustil zločinů 
hromadného vyvražďování 
židů. Jednak to prý dosvědčí 53 
svědků ze všech kontinentů 
světa, mezi nimiž také bude 
několik židů, kteří jej znali v tá­
boře Treblinka, a kteří tamní 
pobyt přežili. Druhým důkazem 
bude jeho nacistická legitimace, 
neboli dokument totožnosti, 
který Izraeli poskytli Sověti. 
Skupina znalců z Izraele. USA a 
Západního Německa prý 
dokáže jeho pravost. Biskup 
Anthony, hlava ukrajinské or- 
thodoxní církve v New Yorku se 
domnívá, že Demjanjuk je obětí 
spiknutí Sovětů, kteří jej chtějí 
potrestat za to, že po svém zajetí 
sloužil v prolisovětské Vla- 
sovovč milici. Také řekl, že jeho 
dokument totožnosti, obdržený 
ze Sovětského svazu, je 
„svrchovaně podezřelý”. Iz­
raelské autority se domnívají, že 
tento proces potrvá šest mesjeu. 
Bude-li Demjanjuk zc svých 
činů usvědčen bude odsouzen k. 
smrti a oběšen. Před ním byl v 
Izraeli souzen a v roce 1961 
oběšen Adolf Eichmann, vrchní 
dozorce při provádění Hitlerova 
„konečného řešení židovské 
otázky”.

‘ • • •

Washington. —Dne 19. února 
Reaganova vláda oznámila, že 
ruší své pětileté ekonomické 
sankce proti Polsku, rozhod­
nuté v roce 1981 kvůli lomu, že 
jeho komunistický režim zrušil 
svobodnou unii „Solidárnošč" a 
zavedl v zemi výjimečný stav. 
Dvě sankce, které byly dosud v 
platnosti jsou, suspendování 
„obchodního statutu nejvíce 
favorisovaiié země,. - (podle 
kterého polský vývoz je dovolen

do USA stejně jako vývoz 
jiných zemí a je osvobozen od 
obrovských celních poplatků) - 
a zákaz US bankám poskytovat 
polským firmám úvěr a záruky. 
Rozhodnutí zrušit tyto zbývající 
sankce následovalo po třídenní 
návštěvě Polska náměstka stát­
ního tajemníka John 
Whiteheada. který tam mluvil s 
gen. Jaruzelskim a různými cír­
kevními a dělnickými osob­
nostmi. Lech Walesa, bývalý 
předseda dělnické unie Solidar­
ity a kardinál Jozef Glemp, var­
šavský arcibiskup, naléhali na 
to, aby zbývající americké 
sankce proti Polsku byly 
zrušeny. Ostatní sankce byly 
zrušeny už dříve. US spojenci v 
Evropě už dříve zrušili většinu 
svých sankcí proti Polsku. 
Západní odbornici v národohos- 
podářství říkají, že. polská 
ekonomie je v tak špatném 
stavu, že ani toto zrušení 
amerických sankcí asi mnoho 
nepřispěje k podstatnému zlep­
šení polské ekonomie a jen 
litují, že USA nežádaly alespoň 
určitou libaralizaci polského 
hospodářství.

• • •

Chicago. -^- Dne 18. února byl 
ve svém bytě v 2012 N. Orleans 
Tr. nalezen zavražděný 62lctý 
Frank Mašle, chorvátského 
původu, v posledních sedmi 
letech oznamovatel v rozhlásí 

pro sobotní chorvátský proprapi 
..Voice of Croatia”, vysílaný od 
3 do 4 hodin odpoledne. Jeho 
přátelé a známí se domnívají, že 
byl zavražděn jugoslávskou taj­
nou policií kvůli tomu, že za 
svého vysílání kritisoval jugos­
lávský komunistický režim Prý 
obržel několikrát anonymní 
hrozbu telefonem, že bude us­
mrcen. nepřestane-li mluvit 
proti Jugoslávii. - V červnu 19^7 
byli jugoslávskými agent ý 
brutálně zavražděni 451etý Srb 
Dragisha Kasikovich a jedno 
devítileté děvče v úřadovně 
..Serbia National Defense 
Council of America”. 3909 W. 
North' Ave. v Chicagu. 
Kasikovich byl také redaktorem 
jedněch srbských protikomunis­
tických novin.
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  KOPANÁ
V ČESKOSLOVENSKU

dubna bnude v Chicagu schrán 
„Volvo Tournament" za účasti 
32 ncjlcpších tenistu světa.

Největší atrakcí bude účast 
letošního nejlepšího tenisty 
světa Ivana Lendla.

Poprvé po dlouhém čase 
uvidíme zde v Chicagu 28letého 
Johna McEnroe, který mezi 
roky 1981-84 získal 15 mis­
trovských titulu.

Vstupenky možno objednat v 
Tickctronu anebo v obchodech 
firmy Carson - Pirie - Scott. O 
bližší informace volejte S (312) 
977-0977.

tom. že tento sport má v 
Americe místo mezi předními 
sporty. K tomu je zapotřebí 
dobrá propaganda nejen v 
novinách, nýbrž také na televizi, 
bez níž dnes v USA žádný sport 
nemůže existovat.

Od února zahájily sportovní 
stanice S.V. a E.S.P.N. vysílání 
přímými přenosy některých 
zápasil, a tak doufejme, že 
budou s těmito přenosy pok­
račovat. Jedině tímto způsobem 
se tato liga udrží.

Tabulky
Východní skupina:

V.P.
1.Baltimore 20 9
2.Cleveland 20 9
3 . Minnesota 18 H
4 .Dallas 19 12
5 .Chicago 16 14
6 .* New York 3 23
* zastavil činnost
Západní skupina:

V.P.
1.Tacoma 18 10
2.San Diego 13
3,Wichita ’ 4
4.Kansas City 1'
5.St.Louis 9 22
6.Los Angeles 7 21

Chicago „Sting” na TV
Konečně si tým „Chicago - 

Sting” získal respekt nejen na 
hřišti, nýbrž také u televizních 
stanic.

V příštích 5. týdnech budou 
mít fandové možnost shlédnout 
jeho 6 zápasů na televizní ob­
razovce. Bude hrát s mužstvy:
28.2. - 6:30 Baltimore (WPWR - 
50); 13.3. - 7:00 Cleveland 
(WPWR - 50); 15.3. - 4:00 Dal-

Jarní sezóna roku 1987 bude 
zahájena již I. března.

Většina klubů nezahálela a 
zajistila si mnohé přátelské 
zápasy. Nejlépe si vedlo 
mužstvo Dunajské Stredy, které 
porazilo silný celek MTK 
Budapešť.

Výsledky jednotlivých zápasů: 
F.C. Köln - Ostrava 1:1, 
Dunajská Středa - Budapešť 
1:0, Slavia Praha - Motorlet 3:1, 
Plzeň - Nýrsko 4:0. Bohemians - 
Chomutov 2:0, Brno - ČTI 
Bratislava 3:2, Xaverov - Mladá 
Boleslav 2:2, Hradec Králové - 
Žatec 1:1, Benešov - Viktoria 
Žižkov 2:0.

★

KOPANÁ M. I. S. L.
Od 17. února čítá liga 

M.I.S.L. pouze 11 mužstev, 
neboť New York - Express z 
finančních důvodů zastavil čin­
nost.

Prob právě New York nemůže 
dostat na zápas 10.000 diváku, 
když ještě před pěti léty Cosmos 
hráli před návštěvou více než 
70.000 fandů?

Zájem o halovou kopanou je 
stále živý v Clevelandu. Kansas 
City, Baltimore, Dallasu, 
Tacomě a Minnesotě, kde všude 
mají návštěvy přes 10,000 pro 
zápas.

Fandové se nedají koupit, 
nýbrž se musejí přesvědčit o

las (S.V. - Cable); 20.3. - 7:30 
Dallas (S.V. - Cable); 21.3. - 
3:00 Cleveland (S.V. - Cable); 
7.4. - 7:30 Minnesota (WPWR - 
50).

Nebude Vám to nesouhlasit s 
prvním rozvrhem zápasů, pro­
tože Liga byla nucena udělat 
menší změny po rozpuštění 
klubu New York - Express.

★

STOLNÍ TENIS 
MISTROVSTVÍ SVĚTA 1987

Historie MS ve stolním tenisu 
začala v roce 1926 v Londýně, za 
účasti sedmi států včetně Čes­
koslovenska.

Stolní tenisté z ČSR byli 
světovou špičkou v letech 1932 
až 1947, když reprezentovali 
naše barvy: Váňa, Andreadis, 
Štípek, Tokár, Tereba, 
Marinko a další.

Letošní mistrovství se koná v 
indickém Delhi a za Českos­
lovensko budou hrát: Pánský, 
Grman, Javůrek, Cecava a 
Jančí.

V dámské soutěži hrají: 
Hrachová, Kasálová, Kočová a 
Šafářová.

Do uzávěrky listy byly známy 
následující výsledky:
Soutěž mužů:
Československo - Taiwan 1:5 
Švédsko - Jižní Korea 5:4 
R. Čína - Anglie 5:1 
Z. Německo - Francie 5:1 
SSSR - Jugoslávie 3:5 
Polsko - Rakousko 5:1 
Japonsko - Indie 5:2 
Sev. Korea - Maďarsko 5:1

Soutěž žen:
Československo - Jugoslávie 3:1 

■ R.Čína - Francie 3:0
Japonsko - Polsko 3:0 
Maďarsko - Taiwan 3:1 
SSSR - Z. Německo 3:1 
Jižní Korea - Švédsko 3:0 
Holandsko - Hong Kong 3:0 
Sev. Korea - Anglie 3:0 

★

TENIS 
Lcndl opět do Chicaga

Ve dnech 30. března až do 5.

Sparta vs. Wauconda
Po dvoutýdenní přestávce 

Metro - Ligy bude pokračovat v 
neděli se svým programem 7. 
kola.

Ano, pouze tři zápasy 
scházejí do ukončení tohoto 
halového mistrovství a Sparta je 
na posledním místě v tabulce.

Vedení Sparty získalo souhlas 
od hráče Rudy Svobody, který 
by se měl stát hybnou pákou 
celého mužstva. Podaří se 
Svobodovi zachránit Spartu 
před sestupem do První Divize?

Manažer Sparty Láďa Gajda 
bude mít k disposici dostatek 
hráčů a doufá, že se Svobodou 
dobude proti Waucondě obou 
potřebných bodů.

Přijďte povzbudit naše 
Sparťany na stadion „Odeum” 
ve Villa Parku! Výkop je stano­
ven na 3:15 hod. odpoledne.

. Vstupenky obdržíte v 
klubovně Sparty - 5700 W. Čer­
mák Rd. v Čiceru.

MAJOR-DIVIZE
Program zápasů 7. kola 
na neděli 1. března 1987

2:30 Eagles - Trevians
3:15 Wauconda - Sparta

4:00 Schwaben - Falcons
4:45 Lightning - Kickers
5:30 Gr. White - Vikings

Tabulka po 6. kole:

1. KICKERS 6 0 0 25:4 12
2. EAGLES 5 0 1 26:5 10
J. SCHWABEN 4 0 2 14:13 8
4. LIGHTNING 3 0 3 10:14 6
5. GR.WHITE 213 13:14 5
6. VIKINGS 213 8:9 5
7. WAUCONDA 213 11:15 5
8. FALCONS 1 2 3 9:20 4
9. TREV1ANS 114 7:15 3
10.SPARTA 1 0 5 8:22 2

1. DIVIZE
Tabulka po 6. kole: skoré body

1. ROYAL WAWEL 32:8 12
2. WINGS 19:9 IĎ
3. UNITED SERBS 25:10 9
4. REAL F.C. 16:11 7
5. LIONS 17:16 7
6. BULLETS «M 6
7. FORTUNA 9:15 3
8. SLOVAKS “ J
9. RAMS •*“ 2

10. AURORA 10:28 1

Program zápästí 7. kola 
neděle 1. března 1987

2:30 U. Serbs - Real F.C.
3:15 Aurora - Bullets
4:00 Lions - Fortuna
4:45 Slovaks - Fichte Rams
5:30 Wings - Royal Wawel

Jarda Fajkus

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ

Chicagská odbočka Svazu a 
Sparta připravují společnou 
„Jarní zábavu" na 21. března. 
Připravte se!

Míla Šanda. místopředseda 
clevelandské odbočky, který s 
námi hrával kopanou na všech 
deseti sjezdech, 22. února lehce 
přeskočil svoji „60". Všichni mu 
snášejí náruče přání zdraví a 
blaha! * *

Paní Barbora Šrám ková, ma­
minka čestného předsedy Svazu 

- Karla Fišera z Vermilion. 
Ohio, zemřela v požehnaném 
věku 91 let na Floridě. Čest její 
památce!

♦ ♦
Ladislav Kubala, býv. rep­

rezentant ČSR. který byl tre­
nérem mužstev Maďarska a 
nakonec Španělska, se vzdal tre- 
nérské funkce v Realu Murcia. 
Půjde na odpočinek? „Komu 
čest - tomu čest”, a to patří i

SPORT

 Zprávy ze 
 Sparty A. B. A. 

Chicago

DO ČESKOSLOVENSKA 1987
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga. 
New Yorku, anebo z dalších míst USA.

14.a 28. května, 11.a 25. června, 9. a 23.července, 
6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16. 23 anebo na 30 dní pobyte 
a může být prodloužen až na 90 dní.
Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubnu 
z Chicaga $624, do konce května $728, a pak do 15. září $868. 
Z New Yorku do konce května $618, a pak $758.

Velmi výhodné ceny do Vídně $649 až $729, 
V zimě za sluncem a příjemnou pohodou.
Zájezdy na Floridu, Hawajské ostrovy, do Mexika 
na Bahamas. Jamajku. Arubu a jiné Karibské ostrov) 
za velmi výhodné ceny.
Vyřizujeme rychle a spolehlivě návštěvy Vašich příbuznýct 

z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
■ ■ ■ - • - ■ Telefón'3r2-749-“í333'rfébó 242-1512’................

Annual Spring Dance ig)
sponsored by: SPARTA A. B. A. CHICAGO and 

ASSOCIATION OF CZECHOSLOVAK SPORTSMEN 

^Saturday, March 21,1987
AT THE

£ American Legion Hall
< a 5S10 W. 25th ST. CICERO, IL.

MUSIC BY "POLIDOR-ORCHESTRA"
A DONATION S7. 00 ENTREE: 8. 00 PM
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našemu Kubátovi. Právě 
nedávno oslavit svoji šedesátku!

Sekretář Svazu Luděk Jánský 
z New Yorku utrpěl pádem zra­
nění. Přejeme mu rychlé uzdra­
vení!

Clen ústředního výboru 
Svazu. Jára Koliout z New 
Yorku promítá pásmo filmii s 
předními čs. herci na oslavě 
narozenin T.G. Masaryka. 7. 
března 1987 v Santa Ana v 
Calilornii. - Pro svou neustálou 
aktivitu a cestování nemá čas ani 
stárnout. zp

***

Pietní vzpomínka na paní Bar­
boru Fišerovou - Srámkovou

V Port Charlotte na Floridě, 
dne 11. února t.r. v deset hodin 
dopoledne, dotlouklo předobré 
srdce drahé maminky, babičky, 
šlechetné ženy a upřímné vlas­
tenky. paní Barbory Fišerové - 
Šrámkové.

Narodila se 18. dubna r. 1895 
v Myšlovicích u Klatov. Vyrůs­
tala v náruči šumavských hvoz­
du nespoutané přírody, která jí 
dala přivonět ke kráse, čistotě a 
upřímné lásce. Bublající 
potůčky jí rozehrály škály 
národních písní, které paní Bar­
boru doprovázely celým 
životem.

Ale již ve čtvrnácti letech 
odešla do Prahy, kde pracovala 
jako kuchařka a později se prov­
dala za Rudolfa Fišera. Čtyři 
děti obohatily Fišerovu rodinu. 
Nejstarší Rudolf, druhorozený 
Karel, dále Jana a nejmladší 
Milena.

Nikdo z nich neměl na riižích 
ustláno, jak se lidové říká. Otec 
zemřel v r. 1943. r. 1948 
komunisté znárodnili jejich re­
stauraci. Téhož roku odešel 
Karel do zahraničí a Rudolf byl 
komunisty vězněn do dobu dvou 
let. Zemřel v r. 1982. Paní dok­
torka Jana sé setrou Milenou 
odešly z Československa roku 
1968.'

Máti Fišerová prvně 
navštívila syna Karla v r. 1963 a 
v r. 1982 se natrvalo odstěhovala 
do Spojených států, aby užila 
šťastnějšího podzimu života se 
synem a s dcerami.

Byla to krásná žena. Milovala 
českou společnost, písně naši 
domoviny a vlast s tou drsnou a 
přece tak krásnou Šumavou.

Jako Váš rodák. máti 
Fišerová, prosím Boha, aby Vás 
zavedl do nebeského ráje Jin­
dřicha Šimona Baara a Jindřicha 
Jindřicha.

Jménem Svazu českos­
lovenských sportovců v 
zahraničí. Sokolů a jménem 
členů Krajanského výboru, vys­
lovuji hluboce procítěnou sous­
trast celé pozůstalé rodině.

A Vám. přátelé, děkuji

jménem paní Jany, paní Mileny, 
jménem Karlovým a jejich 
rodin za Vaši účast.

Zachovejme máti Fišerové 
tu nejsvětlejší vzpomínku. Dě­
kuji Vám.

Přemek Kocián
*♦*

VŠESOKOLSKÝ SLET 
V PRAZE 1948
NA VIDEO KAZETĚ

Tato vzácná památka posled­
ního Sokolského sletu v Praze je 
pravděpodobně jediný filmový 
záznam, který se zachoval. - 
Poslední barevnou část nafil­
moval americký Čech. u 
příležitosti návštěvy sletových 
dnů v Praze.
Pro video-kazetu sestřihl a up­
ravil Eduard Ingriš.

Úvodní slovo mluví 
dlouholetý sokolský pracovník 
br. Jiří Spánek. Pro podklad 
filmu byly použity pochody z 
ojedinělé diskotéky Karla 
Dvořáka.

Pochod č. 4 (Sokolové, 
sokolici...) složil k IX. sletu 
1932 - a osobně sám nazpíval - 
autor Ed. Ingriš.

Pochod byl vysílán na 
Strahovském stadionu.

Seznaní pochodu:
Josef Suk: V nový život; Frant. 
Kmoch: Za sokolským 
praporem (Spějme dál...); 
Václ. Vačkář: Pochod Tyr­
šových borců; Ed. Ingriš: 
Sokolové, sokolici (slova M. 
Prokopová); R. Obruča: 
Pochod župy Masarykovej; Fr. 
Kmoch - F.J. Pele: Lví silou; Fr. 
Kmoch - K. Tůma: Sokolský 
den (Čtvrtého července); J. 
Veselý - J.V. Sládek: Hoj vzh­
ůru pestrý sokole; E. Štole - K. 
Leger: Jdou sokolské šiky, 
jdou...; Jos. Suk: V nový život 
(Zakončení).

Dodatek k výšeuvedenému 
filmu a další neocenitelnou 
památku:

28. říjen v San Fransisku v r. 
1960 a Odhalení pomníku T.G. 
Masaryka v Golden Gate parku 
(téhož roku) - nafilmoval br. Jiří 
Spánek.

Video-kazeta $25,- plus $3,- 
poštovné.

***
Další vyznamenaná video­

kazeta Eduarda Ingriše: „Kan- 
tutá” - (Dvakráte přes Pacific 
Ocean na voru) 2 hod. Cena pro 
krajany: Kazeta VHS nebo Bet: 
- 2 hod. 49 dolarů plus poštovné, 
sentimentální kazeta: „Karel 
Hašler vzpomíná - (včetně „Rok 
na osadě” a „Dva na trampu”). 
Cena kazety 19 dolarů plus pošt- 
jvné $2.50. Cena dvou kazet 
„Kantuta" a „Karel Hašler” 65 
dolarů plus poštovné. Objed­
nejte na adrese: George 
Španek, 1364 Drake Ave., Bur­
lingame. CA 94010.

Harold Washington 
demokratickým vítězem 

při primárkach
starosty Chicaga

Chicago. - Sláva vítězům, čest 
poraženým, říká staré české 
přísloví. Dne 24. února byly v 
Chicagu primární starostenské 
volby. Jeho občané si v nich 
zvolili za demokratického kan­
didáta na další čtyři roky staros­
tování dosavadního starostu.

Počasí bylo pěkné, Jak se vše­
obecně čekalo pro nesvornost 
demokratů a téměř naprostou 
jednotu černošských hlasů, vít­
ězem při těchto volbách byl opět 
starosta Harold Washington. 
Krátce a dobře: Washington ob­
držel podle zatímních výsledků 
52.7 % odevzdaných hlasů a 
Jane Byrne-ová, dřívější 
starosta, obdržela 47.1 % hlasů. 
Černošská učitelka Sheila 
Joncsová, která měla ve voleb­
ním programu mravní výchovu 
naší školní mládeže a uplatnění 
zásad papeže Jana Pavla II., 
vyslovených v dokumentech „O 
pokroku národů” a „O 
mezinárodním dluhu”, obdržela 
pouze 0.2 % hlasů. Washington 
slibuje Chicagu nový stadion, 
zatímco Byrneová mu slibovala 
obnovení zábav „Chicagofest”, 
postavení hrází proti vodám 
Michiganského jezera a obnovu 
svorné jednoty v městském zas­
tupitelstvu.

Černošští voliči se dostavili k 
volebním urnám z 97 % a prak­

T .B. Hlubuček:
„Vzpomínka 

na 100. výročí hymny
>Kde domov můj<”

Ze zažloutlých archivii 
Ochotnického družstva, 
založeného v Cedar Rapids 
roku 1900. byla objevena vzp­
omínka na oslavu ..100. výročí 
zrození Národní hymny ..Kde 
domov miij" v r. 1934. 
uvedením na scénu Prokopovy 
síně ČSA dramatické hry s hud­
bou Františka Škroupa ..Fid­
lovačka” - s podtitulem ..Aneb 
žádný hněv a žádná rvačka”. 
Režisérem byl dnes již zesnulý 
předseda Západní českob­
ratrské jednoty Miroslav L. 
Hromádka a jeho manželka, 
dlouholetá učitelka české školy 
Pavla Hromádková. která spolu 
s druhou učitelkou Marii 
Chmelíčkovou hrály hlavní role. 
Orchestrální hudbu, složenou 
Karlem Bezděčným, řídil Ben 
Jansa, na piano doprovázela 
Eliška Volákova. Prokopova síň 
byla tehdy do posledního místa 
obsazena krajany nejen z města, 
ale i z okruhu několika set mil a 
divadlo bylo zařazeno za jedno z 
nejlepších. Jako hostující člen 
souboru na jevišti byl František 
Melich z Omahy. kde br. 
Hromádka před příchodem do 
Cedar Rapids byl velmi činný 
jak v Sokole, tak i v divadel­
ním souboru . ..Mošna”. , Mezi 
dalšími členy souboru byly Věra 
Máchovská. Riižena Melšová. 
Jiřina Jíinová. Miroslav Val­
enta, Josef Brejcha. Frank Ber- 
vid a Anička Boháčová. Mimo 
ně hrál značný počet statistii. 
doplňujících soubor.

Představením hry a jejím věn­
ováním stému výročí Národní 
hymny Ochotnické družstvo 
potvrdilo své kulturní poslání na 
piidě Ameriky. Bylo zor- 
ganisováno nikoliv jako odbor 
určité organisace. ale iako 
samostatné těleso. jehož 
jediným účelem bylo předvá­
dění těch nejlepších činoher, 
dramat a historických her v češ­
tině k udržení našich národních 
tradic a řeči v USA. jakož i pev­
ných pout s rodnou vlasti pře­
dků. Tuto prestiž si uchovalo až 
do konce svého působení v 
letech šedesátých. V tištěných 
programech byl tehdy zachycen 
výstižně i životopis Františka 
Jana Škroupa.

HLEDÁ VÁŽNÉ 
SEZNÁMENÉ 

s charakterní věřící ženou. 
Gentleman. 48. non-smoker, 

seeking honest Lady. 
Medical or Professional 

background WELCOME.
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ticky všichni volili pro člena své 
rasy. Dále pro Washingtons 
ještě volili všichni Porforikánci, 
představující asi polovinu 
latinského obyvatelstva
Chicaga, někteří Američané 
mexického původu a někteří 
běloši. V Chicagu je dnes cel­
kem 45 % černošských, 44 % 
bělošských a 7 % latinských vol­
ičů. Sám starosta Washington i 
téměř všichni novináři jsou pře­
svědčeni, že zvítězí i v definitiv­
ních dubnových volbách, a že 
pak zvítězí v budoucnu ještě 
čtyřikrát, aby překonal rekord Ť 
starosty Richarda Dayloho. V 
dubnu bude proti 
Washingtonovi kandidovat za 
stranu nové „Solidarity” jeho 
protivník na radnici právník 
Vrdolyak a republikán Haider.

Pro funkci městského klerka 
zvítězil dosavadní tajemník 
města W. Kozubowski, který 
obržel 49.7 % hlasů, a pro 
funkci městského pokladníka si 
podržel Cecil Patee, který ob­
držel 67.1 % hlasů. Všechny 
údaje jsou zatím prozatímní, tj. 
z doby, kdy bylo známo pouze 
95 % výsledků voleb.

Harold Washington šel 24. 
února spát o půlnoci a pak vst­
ával 25. února v pět hodin ráno, 
aby uslyšel šťastný výsledek 
voleb. Jane Byrneová přiznala 
elegantné po americkú svou 
porážku, ale dosud se nevys- 
lovila. doporučí-)) svým vol­
ičům, :iby v dubnu odevzdali své 
hlasy Washingtonovi.

Cicero 
5900 W. Cermák 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770
Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700
Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300

LaGrange Park 
1921 E. 31st St.
579-1400
Wheaton 
250 Ľ. Roosevelt 
653-4800

Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000
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JAN HUS-HERETIK 
NEBO PŘEDCHŮDCE

2. VATIKÁNSKÉHO SNĚMU
(Pokračovaní ze sir. i)
jiném světle než dříve. Je však 
ještě třeba mnohé udělat. Do 
popředí vystupují takové post­
avy jako velký teolog Origenes 
nebo Jan Hus, mučedník čili 
svědek rodícího se nového a 
hluboce cvangelního pojetí 
církve. Již v roce 1965 psal bis­
kup M. Rechowicz, že se mezi 
katolíky objevují hlasy, jež 
žádají, aby byl Hus osvobozen 
„od výtky hereze a také ... aby 
byl přezkoumán proces v 
Kostnici".

K těmto hlasiim se přidávám s 
plným přesvědčením, i když 
nejsem teologem, mým oborem 
jsou dějiny filosofie 15. století. 
Tp mi umožnilo, abych se 
poněkud blíže seznámil s 
Husovými názory a s celou 
složitou tematikou spojenou s 
dílem, jež vykonal. Nehledě na 
obludnost, jakou bylo odsuzo­
vání lidí za jejich názory k uk­
rutné smrti upálením na hranici, 
celý Husův „případ” - jak se 
odehrál na Kostnickém koncilu 
- je plný událostí a cpisod. jež 
budí náš převeliký odpor. Nes­
mírná převaha taktických a 
politických činitelů tu převzala 
zdání bdělosti o čistotu víry. Bez 
ohledu 'nu glejt, který dal 
Husovi císař Zikmund Lucem­
burský. se dával priichod nep­
řátelství vůči Husovi a Čechům 
již dlouhou dobu před od­
souzením a v Kostnici se jednalo 
s Mistrem Janem jako se zločin­
cem přes protest, který podali 
tam přítomní Češi a Poláci. Při 
čtení akt procesu vzniká dojem, 
že text retraktace - (odvolání 
bludu) - předložený Husovi k 
podepsání byl pro něho nep­
řijatelný. protože byl lživý a opí­

ral se o mylně a zlomyslně mu 
připisovaná tvrzení.

A tak Hus retraktaci 
nepodepisuje, nýbrž 1. července 
1415 vyhlašuje slavnostní 
prohlášení. Potvrzuje v něm. že 
je kdykoli ochoten odvolat vše­
chny bludy proti víře, jichž se 
mohl dopustit, nemiiže však 
uznat za vlastní názory, jež 
nikdy nehlásal. Obrana pravdy 
však Husovi nepomohla. V 
Kostnici zvítězilo násilí a snaha 
za každou cenu zničit nebez­
pečného protivníka. Pročítá-li 
se líčení, jak probíhalo patnácté 
koncilní zasedání v Kostnici, na 
němž byla čtena dlouhá ob­
žaloba „heretika Husa”, vzniká 
dojem, že nešťastný „heretik” 
představoval autentické mravní 
a evangelní hodnoty, zatímco 
jeho žalobci se podobají „radě 
farizeu a zákoníků” z evangelií, 
které spojuje prolhanost a pok­
rytectví a kteří jsou zároveň plni 
domýšlivosti a samolibosti.

Dne 6. července 1415 bylo na , 
onom patnáctém zasedání vyb­
ráno a vhodně zredigováno 
třicet tvrzení, jež se nalézalo v 
Husových spisech - (hlavně v 
jeho De Ecclesia vzniklé v roce 
1413). Tyto téze byly jako bludy 

a nesrovnávající se s vírou a 
mravy odsouzeny spolu s au­
torem, přestože Hus neuznal za 
vlastní názory, jež se mu vytý­
kaly. Svědek, těchto, událostí. 
Cech Petr z Mladoňovic, vyp­
ovídá. že Hus musel v kleče vys­
lechnout rozsudek odsouzení k 
smrti a zatracení, načež se hla­
sitě pomodlil: „Pane Jezu 
Kriste, tebe prosím pro tvé vel­
iké milosrdenství, rač odpustit 
všem mým nepřátelům. Neboť 
ty víš, že mě křivě osočili a ob­
žalovali. křivé svědky proti mně 
vedli, křivé artikuly proti mně 
vymýšleli. Odpusť jim, prosím, 
pro tvé nesmírné 
milosrdenství".

Po Husovi šel na hranici - (30. 
května 1416)-jehoo několik let 
mladší druh Mistr pražské uni­
versity Jeroným Pražský. Ze­
mřel jen proto, že nechtěl 
podepsat - (jak to udělali všichni 
účastníci koncilu pod hrozbou 
trestu smrti!) - že rozsudek proti 
Husovi byl oprávněný. Kdo nes- 
ciivaloval tyto koncilní roz­
sudky, zařazoval se mezi nep­
řátele celého veřejného 
pořádku, který církev 
považovala za neměnný. 
Nebylo radno zastávat od­
souzené názory nebo psát o 
smrti obou Cechů způsobem, 
jakým to učinil Aeneas Silvius 
Piccolomini, pozdější papež 
Pius II.: „Dějiny nás ujistí, že 
žádný filosof ncnesl smrt tak 
statečně, jako ti dva vydrželi žár 
plamenů".

V čem vlastně tkvělo jádro 
sporů? Hus se domáhal důk­
ladné reformy celého církev­
ního života a tím, že usiloval o 
opravdový návrat k evangeliu, 
ohrozil samé základy politic­
kého postavení císařské monar­
chie a církevního státu a také 
světského panování papeže a 
biskupů - (in temporalihus). 
Jeho nauka se týkala především 
oblasti mravní. Když hlouběji 
zkoumáme jeho názory, vnu­
cuje se nám závěr, že nebyl 
heretikem. byl naopak radikální, 
ve svých požadavcích, jež se tý­
kaly duchovenstva, a kromě 
toho byl Cechem, který se stavěl 
proti německé nadvládě v 
Praze. Znepřátelil si tak dvojí 
moc: centrální církevní vládu, 
jež bránila svůj „vlastnický 
stav" - (podle jejího přesvědčení 
nerozlučně spojený s us­
tanoveným řádem v církvi) - a 
císařství, jež se v té době bálo 
všech projevů vymanění částeč­
ných. národních království.

Zdá se. že tyto důvody - v 
podstatě politické - převládají 
jako hnací síly násilného útoku 
vedeného proti Husovi a potom 
proti husitům. Již na prahu 15. 
století se Němci - sloužíce si 
podvody a úskoky - snaží 
dokázat, že česká nation na 
pražské universitě je hnízdem

naukových bludů čerpaných ze 
spisů radikálního anglického re­
formátora Jana Wyclifa. V os­
trých střetnutích se Češi snaží 
dokázat, že skoro polovina 
pětačtyřiceti tézí, jejichž od­
souzení - (28. května 1403) - us­
kutečnila německá nation, je 
podvodem. Německo--český 
spor tu zároveň připomíná 
současný boj křižácko - polský. 
Je velmi významné, že Hus vys­
tupuje na obranu českých rol­
níků utiskovaných německými 
pány a navazuje styky směřující 
k příměří s Jagiellem a s Witol- 
dem. Nezapomínejme, že Češi 
nabízeli dokonce českou korunu 
Vladislavovi Jagellonskému.

Všechny tyto záležitosti vyž­
adují další důkladnější 
zkoumání, vzniká však dojem, 
že v tomto sporu naukové 
důvody, jež obviňují Husa a 
Cechy, byly nějak násilně přiz­
působeny předem přip­
ravenému obvinění. Nejnovější 
výzkumy např. potvrzují, že 
Wyclifovy náhledy měly zřejmý 
vliv v Praze a že také byl živý 
kulturní styk mezi Čechami a 
Anglií v té době - (je třeba 
nezapomínat, že Anna, dcera v 
Praze sídlícího císaře Karla IV. 
a sestra českého krále Václava, 
se stala roku 1381. manželkou 
anglického krále Richarda II )l. 
zářpveň však tyto/.výzkumy 
zdůrazňují Husovu vnitřní, 
nezávislost riá mnohá Wyc- 
lifových tezích, jež částečně pře­
jímal a částečně pomíjel. Nepřá­
telé Husa a Cechů vinili též čes­
ké prostředí, že se v něm zastá­
val extrémní realismus- (platón­
ský) - který se neshoduje s pravo 
věrnou teologií, v němž pak vi­
děli pramen všech herezí - (Uni­
versalia realia sunt heresis 
seminaria - reální universalie 
jsou líhní herezí); ve skutečnosti 
však nauková situace v tehdejší 
Praze byla mnohem složitější a - 
jak se zdá - naukové rozdíly byly 
pod vlivem národně 
společenského sporu, který se 
zvláště týkal samé podstaty 
křesťanství a církve.

Husovými zapřísáhlými od­
půrci se stali lidé, kteří měli 
zcela jiný pohled na církev, její 
strukturu a poslání než on a v

činnosti a záměrech českého re­
formátora viděli oharek nového 
rozkolu v církvi rozbité a os­
labené západním schismatem, 
oharek, který je třeba utlumit v 
počátcích, aby z něj nevznikl 
hrozný požár. Pro hlavní
Husovy odpůrce - (např.
Štěpána Pálče nebo Stanislava 
ze Znojma) - je církev mystické 
tělo, jež se skládá z papeže jako 
hlavy a kardinálů jako jednot­
livých údů. Páleč vytýká 
Husovi, že jako církev chápe 
všechny věřící a ne jenom 
duchovenstvo, že šíří ideál 
..církve chudých" a požaduje, 
aby duchovní nevykonávali 
svou moc, jsou-li ve stavu 
smrtelného hříchu. Také Jan 
Gerson - jistě pod vlivem prop­
agandy, kterou rozšířili Němci - 
přijel do Kostnice, aniž by 
pomýšlel na usmíření, a s pře­
svědčením, že Hus šíří tak roz­
vratné názory, jež si zasluhují, 
aby byly ničeny „ohněm a 
mečem, ne však pomocí jem­
ných úvah". Proto také v 
Kostnici nebylo ovzduší příz­
nivé pro dialog a pro porozu­
mění důvodům, jež Hus zdůraz­
ňoval. Mírnější než Gerson byl 
druhý „velký Francouz" Petr 
D’Aiily. Mnohem později - již 
po kostnické tragedii - se jako . 
skutečný, „člověk dialogu s 
Cechy", ,. projevil Mikuláš 
Kusánský. ale , teprve na 
Basilejském sněmu. V kostnici 
neměl Hus, žádné přátele, kteří 
by pro něho mohli něco udělat.
5. června 1415 napsal Hus 
tajemnou větu: .....mezi všemi 
duchovními nemám přítele 
mimo otce (?) a jednoho 
známého doktora Poláka.” 
Navíc Pavel Wlodkowic a Záviš 
Černý z Garbowa se ho zastáv­
ali. když se s ním v Kostnici před 
procesem zacházelo jako se 
zločincem.

Tak bylo na koncilu; vše 
ukazuje však na to, že král Vla­
dislav Jagiello a jeho okolí a 
také značná část polské šlechty - 
(např. rod Šafraňců) - měli pro 
Husa živou sympatii; považovali 
ho za mučedníka dobré věci a 
chtěli získat husity za spojence v 
boji s křižáckým řádem. 
Západní svět a větší část koncil-

STANLEY STAWSKI
DISTRIBUTING CO.

►
 Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser” z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, III. 60622 • Tel: 27«-1« IB

FAMI L Y PRA CTÍCE CENTER
9211 W. OGDEN Ave., Brookfield, IL. 60513

Kdy jindy se člověk zvlášť potřebuje vyjádřit ve své rodné řeči, 
než v době, kdy se zrovna dobře necítí a hledá lékařskou 
pomoc.

Tu Varn nyní v západních předměstích ochotně poskytnou 
dva naši odborníci vnitřního lékařství

Jan TUROŇ MD
Waldemar TA RASKIEW1CZ MD

Ordinační hodiny:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V patek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

— ——— y S' 387- 7000
•********a***A***AAAAAA^AAAAAAíMAíW^^^^^^

MAIL ORDER 
NOVINKA

Přímý import z Českos­
lovenska. Chodská keramika 
a velikonoční malované kras­
lice malé i velké -(na skořáp­
kách slepicích i husích vajec.) 
Napište si na lístku o katalog 

s ceníkem.
Nikde jinde tak lacino 

nenakoupíte!
E. KETTNER 
ENTREPRISES 
27 W. 209 Chartwell Dr.

. . Winfield, IL. 60190 .

599-4372 rozpočty zdarma

^nc/epenc/enf Cjfaáá Nemiec

VEŠKERÉ SKLENÁŘSKÉ PRÁCE
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA
8014 SOUTH NATCHEZ AVENUE

BURBANK, ILLINOIS 60459
WILLIAM KRÁTKÝ

' evropský ťyučAjhý sklenár* u dědy a-otce* v - Československu- - -
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nich Otcü v Kostnici si jistě 
neuvedomovali skutečnost, že 
Jan Hus a Jeroným Pražský 
nebyli osamoceni, a že za nimi 
stál početný zástup rozhodných 
přívržencii. Jde hlavnč o Čechy. 
Prostorem malé, avšak 
neobyčejně účinné stredisko 
Husovy činnosti, Betlémská 
kaple v Praze - (kde od roku 
1402 Hus česky káže) - se 
opíralo o již značné rozšířené re­
formní hnutí v Čechách. Na pre­
lomu 14. a 15. století směřuje 
mnoho vynikajících mužii věd­
omě k hluboké reformě, jež 
měla vyléčit nemocný organis­
mus církve. Uveďme alespoň 
nejdůležitéjší jména: Arnošt z 
Pardubic. Konrád Waldhauser, 
Matěj z Janova, Matouš z 
Krakova a obzvláště Jan Milíč z 
Kroměříže. Názory těchto mužů 
a obzvláště samotného Husa 
vyzařují rovněž v Polsku, jakož i 
do sousedních německých krajů 
- (např. Erfurt. Lipsko, Vídeň). 
Neudiví, že vykonání rozsudku 
nad Husem se v těchto kruzích 
chápalo prostě jako smrt 
mučedníka. Jeho úcta jako 
svátého se šířila v Čechách a v 
sousedních královstvích. Tyto 
sklony musily být silné a velmi 
rozšířené; brzy po skončení 
popravy byl Husův popel vho­
zen do Rýna, aby náhodou Češi, 
kteří byli přítomní v Kostnici, 
jej neukradli jako ostatek! V 
každém případě se dvě hranice 
zapálené v Kostnici stalý 
zlověstným znamením, jež po 
celá staletí ztěžovalo navázání 
opravdových svazků mezi čes­
kým národem a katolickou 
církví.

Hus byl zcela jistě člověkem 
hluboce zaujatým starostí o čis­
totu křesťanství a církve. Byl 
společensky méně revoluční než 
dva jiní reformátoři. Jeroným 
Pražský a právník Jap Jesenic, 
kteří např. ve Vídni a v Lipsku 
byli považováni za vlastní vůdce 
pražských reforem. Přesto však 
Husova činnost a jeho program 
projevovaly nejhlubší revoluč- 
nost. dokonce úsilí o radikální 
přizpůsobení církve požadav­
kům evangelia; církev a teologie 
se měly stávat stále více evangcl- 
ními. Aby se tento záměr us­
kutečnil, bylo třeba otřást 
dvěma pilíři, na nichž'byla vyb­
udována celá struktura tehdejší 
moci církve: šlo o teokratickou 
papežskou vládu a výsadní post­
avení římské kurie v in­
stitucionálním církevním us­
pořádání. Hus se tak dotkl dvou 
nesmírné citlivých bodů církve 
chápaných jako světská vláda. 
Jeho názor, ž.e skutečnou 
hlavou církve je Ježíš Kristus i. 
ne papež. - a také, že vláda v 
církvi nemá být výlučně v rukou 
kanonistů spojených s římskou 
kurií - (ani v nejnicnším,.však

Hus nepopírá význam kanonic­
kého práva) - byl považován za 
výzvu danou ustálenému us­
pořádání v církvi a v latinské 
křesťanské Evropě. Pouhým 
důsledkem tohoto zásadního 
postoje je Husovo zaujetí 
stanoviska k příliš ukvapenému 
uznávání zázraků - (např. jeho 
kritika údajného zázraku ve 
Wilsnack v Sasku) - a k roz­
šířenému zneužívání udělování 
odpustků a zisku z nich. Výz­
namné je též jeho zdůraznění 
základní role Písma svátého 
jako pramene křesťanského 
učení. Mluví o ní často 
opakovaným tvrzením: Scrip­
tum vel ratio infallibilis - (Písmo 
svaté jako jediný, neomylný 
základ víry).

Nezapomínejme, že činnost 
Mistra Jana Husa spadá do 
století, v němž se začíná krys- 
talisovat eklesiologie. nauka o 
církvi. Podobně jako Kristus 
zjevoval postupně své božství 
během svého dějinného života 
na zemi, tak také tajemství 
církve se lidstvu ukazuje zvolna 
a uskutečňuje se po úsecích, 
rodí v bolestech a za cenu vel­
kých obětí. Vlastně takovou 
obětí přinesenou za hlubší 
pochopení smyslu tajemství 
církve bylo Husovo učení, jež o 
několik století předchází ono 
údobí, kdy církev sama sebe ur­
čuje na Druhém vatikánskgíri 
sněmu. Připomeňme si hlavní 
téže! o jejichž uznání bojoval 
apoštol pražského aggior- 
namento.

Předně zdůrazňoval, že cír­
kev není pouze duchovenstvo, 
ale že je shromáždění všech lidí 
určených ke spáse (congregatio 
fidehum; v pozdějších spisech 
congregatio nebo universitas 
praedestinatorum). Proti 
tehdejším omezujícím klerikál- 
ním a jundickým názorům Hus 
již stavěl to. co v konstituci 
Lunten gentium bude vyjádřeno 
známým popsáním církve jako 
Božího lidu. Přitom je třeba 
poznamenat, že Hus nezlehčuje 
význam kanonického práva, 
žádá však, aby bylo ve větší míře 
projevem božského a 
přirozeného práva - (Gracián) - 
než positivního lidského práva - 
(dekrety kanonistů).

Vyřizujeme .spolehlivě letenky, ubytování 
i hotelích, půjčky aut. návštěvy Vašich 

příbuzných z. Československa, 
tuzexové objednávky.

Dobrá služba zákazníkům 
je naší mnohaletou osvědčenou zásadou.

CIHAK WORLD TRAVEL, INC.
6302 WEST CERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 60402

Phones (312) 795-9050 — Chicago (312) 242-6110

Naprosto neodmítal papežský 
primát, ale zušlechťoval jej tím, 
že jej vysvětloval ne politicky a 
sociologicky, nýbrž mysticky. 
Jediná hlava církve v plném 
slova smyslu je Kristus jako 
jediný a věčný velekněz. Papež 
zpřítomňuje a zastupuje Krista 
a nejčestnějším úkolem 
římského biskupa je primát 
služby - (vysvětlovaný Husem 
jako ..primát ctnosti a službě 
církvi").

Z důvodu tohoto ..primátu 
ctnosti" se má papež vyznačovat 
především svatostí života. 
Svatost, úsilí o mravní 
dokonalost a ne přívlastky 
..mocného vládce” a „kovaného 
panovníka" mají být základními 
rysy římského biskupa. Jestliže 
se tento požadavek mravní 
neporušenosti vztahuje v celém 
rozsahu na papeže, týká se též 
hierarchie a duchovního stavu v 
jejich celku. Bylo by třeba blíže 
prozkoumat, zda učení o tzv. 
..dominium ex gratia" - (názor, 
že oběť mše svaté a svátosti jsou 
platné pouze tehdy, jestliže je 
uděluje a koná kněz ve stavu 
milosti, tj. bez smrtelného 
hříchu), byl Husův názor či až 
názor husitských teologů a zda 
sám Hus netvrdil pouze, že kněz 
ve stavu těžkého hříchu nemá 
morální právo k vykonávání 
svých kněžských funkcí.

U Husa ještě není idea 
svatosti světských lidi, ale je tu 
výrazný obrat k onomu 
množství lidí, kteří jsou v církvi 
a nepatří k duchovnímu stavu. 
Šlo o to, aby např. duchovní 
postižení různými církevními 
tresty a censurami - (často tehdy 
nespravedlivými a majícími 
málo společného s čistotou víry 
a mravů, nýbrž určovanými 
ohledem politických a 
společenských zájmů) - měli 
právo ujímat se hlasu v církvi a 
aby toto právo mohlo náležet i 
světským lidem.

Tato snaha, aby byly i pasivní 
světské masy vtaženy do aktiv­
ního a vědomého křesťanského 
života a do duchovního budo­
vání církve, se projevila v hor­
livě podniknutém boji o zpřís­
tupnění svátého přijímání pod 
oběma způsobami - (sub ut- 
raque specie - odtud „utrak­

visté") - všem věřícím. Časté 
svaté přijímání a jeho zev­
šeobecnění pod způsobami 
chleba a vína mělo značně přib­
lížit tajemství eucharistie a 
církve lidem, jejichž příslušnost 
do církevního společenství byla 
pouze tradiční a právně or­
ganizační.

Široké otevření církve 
duchovním potřebám lidí uz­
návaných za méně důležité, 
druhořadé a okrajové se velmi 
podobalo zasnoubení svátého 
Františka s Paní Chudobou. 
Úsilí o to. aby duchovní nev­
lastnili statky tohoto světa a 
nehromadili bohatství a zároveň 
aby se do činného církevního 
života zapojily veřejné - (laici a 
zláště rolníci ) - a národnostní - 
(Slované vytlačovaní a potlačo­
vaní Němci) - vrstvy, jež byly do 
té doby jakoby opomíjené a 
jímž nebyla věnována pozornost 
v církvi, bylo výrazným krokem 
směřujícím k církvi chudých. 
Spojení duchovně intelektuál­
ních elit s chudými v duchovním 
i hmotném smyslu se ukazovalo 
jako prorocký program pravé 
církve, jež schvaluje hodnotu 
chudoby.

Je zapotřebí ještě hlubších 
výzkumů, aby se ozřejmilo, co 
tvrdil Hus sám a v čem byly jeho 
názory doplněny husity; bude 
též nezbytný rozbor tézí Mistra 
Jana Husa z hlediska jejich 
pravověří. Bude toho zapotřebí, 
aby se s konečnou platnosti' 
mohlo odpovědět na otázku: 
byly Husovy názory hcrctické? 
V jednotlivostech jde o učení o 
nejsvčtější Trojici - (vztahy, re­
lace mezi osobami) - o eucharis­
tii - (problém spojitosti s Wyc- 
lifovým učením o tzv. re­
manenci chleba po proměnění) -

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN
• HOME MADE SAUSAGES
# FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
© FRESH POULTRY
ft ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY 
ft IMPORTOVANÉ LAHŮDKY

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN, ILLINOIS 60402

® (312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DÝNI A

a o dominium ex gratia. Krakov­
ští teologové 15. století znali 
dobře Husovy teologické náz­
ory; někteří byli jejich odpůrci, 
jiní stoupenci, ale žádný z nich 
nenalézal úchylky od katolic­
kého vyznání víry.

Nakolik jsem se mohl sez­
námit s „případem Jana Husa" a 
nakolik znám katolické učení 
víry, jsem hluboce přesvědčen, 
že velký český reformátor 
nehlásal bludy. A zdají-li se i 
některé jeho názory příliš 
radikální a mohly-li být z 
hlediska teologického uvažo­
vání uznány za chybné, pak 
přeci i u největších teologů se 
též najdou jednotlivé teze, jež 
se neshodují s katolickými dog­
maty - (třeba názor na 
Neposkvrněné početí u tzv. 
makulistů). Nesrovnatelně 
důležitější je positivní stránka 
celého „Husova případu". Jeho 
téze ohledně církve, za něž vyt­
rpěl ukrutnou smrt, se přeci 
shodují s hlavními směrnicemi 
eklesiologie vyhlášené Druhým 
vatikánským sněmem. Vždyť 
Druhý vatikánský koncil hlásá 
ideu církve jako Božího lidu, 
primát služby a svatosti, zdůraz­
nění činnosti světských lidí v 
církvi, časté svaté přijímání i 
pod oběma způsobami pro vše­
chny a také zvýsadnění post­
avení chudých a chudoby.

Zdá se tedy požadavkem 
spravedlnosti, aby Svatý otec 
rozhodl zahájit revizi procesu, 
který na Kostnickém koncilu 
Husa odsoudil, a tak tuto vel­
kou, mučednickou postavu očis­
tit od výtek, jež na ní neprávem 
leží.

Přeložil Otec Václav Steiner 
(Studie č. 107 - Křesťanská 

akademie v Římě)

Pěkné posezeni najdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly Umlaujových

5710 West Cermák Road v Ciceru

RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODU 
ČESKO-AMERICKÁ KUCHYNĚ 

DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR
TELEFON: 656-3555
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Smím prosit?

„Rich Man, Poor man, 
Beggcrman, Thief; Soldier, 
Sailor, Indian Chief..." All 
kinds of people dance with 
FURIANT!, the one. and possi­
bly only. Czech folk dance 
troupe in Northern California. 
..Furiant". appropriately 
enough, means ..lively and 
energetic". Energy and en­
thusiasm are qualities these 
high-stepping folk dancers all 
have in common, in addition to 
their abundant capacity for en­
joyment.

Formed last September. 
FURIANT! is led by Artistic 
Director Diane Childers. In ad­
dition to her many years of for­
mal dance training. Miss Chil­
ders has studied extensively 
with the recognized authority on 
Czech folk music and dance, 
František Bonus. FURIANT! 
made its debut at the October 
25th dance held by Sokol. En­
couraged by its warm reception. 
FURIANT! expanded its re- 
petoire and was invited to per­
form at the Berkeley Kolo Festi­
val, which showcases outstand­
ing Bay Area dance groups.

But lest anyone think 
FURIANT! is all work and no 
play, think again! Practices are 
held every Thursday evening at 
7:30 p.m. at Sokol Hall, and I 

passersby have sometimes been I 
startled by bursts of laughter 
punctuating the dignified strains 
of a traditional Czech Waltz.

And for those of you who in­
sist that they can’t dance be­
cause they are blessed with two 
left feet, remember these two 
things: first, such a phenome­
non is an anatomical impossibil­
ity. Second, as Diane Childers 
has said on more than one occa­
sion, ,.If you can walk, you can 
dance!" So for those of you who 
can walk, and if you secretly 
thrill to the sound of applause, 
consider answering „yes" to the 
following question:

Will you, won't you, will you. 
won't you. will you join the 
dance?"

- Lewis Carroll
Alice’s Adventures in Won­

derland
J. Kůrková, D. Kůrka

(Pokračováni z min. čísla)

Potřeba horlivé činnosti v ohledu náboženském
Avšak, když se již volá všude tolik po práci, co vám mám po­

tom řici o práci na rozsáhlé a na mnohých místech zcela opuštěné 
vinici Boži? Ti, kdož se dívají na naši diecési jen zpovzdáli, mo­
hou si učiniti jen stěží představu o tom, v jak žalostném stavu se 
vskutku nalézá. Nejen naprostý nedostatek kněží, nýbrž i pra­
covníků na poli náboženském a duchovním vůbec je tak bolestný, 
že se mi zdá, jako by si byl božský’ Spasitel právě při pohledu na 
ni bolestně pozasteskl: »žert je sice hojná, ale dělníků málo. Pro­
ste tedy Pána žně. aby poslal dělníky na svou žeň« (Mt. 9. 37-38). 
Líto je mi zástupu, lito jc mi i té duše našeho lidu, protože je 
opravdu namnoze jako ovce nemající pastýřů. Ale lito je mi také 
upřímně těch obětavých kněží, přepínajících své síly, spravujíce 
tři, čtyři, ano i sedm až dvanáct far. Na vyučování náboženství ve 
školách nestačí a s námahou zdolávají množství úřední i pasto­
rační práce, snášejíce obětavě s ohrožením vlastního zdraví 
všechno břímě dne i horko. Ach, chvěji se obavou při myšlence, 
co bude potom, až staří zemrou a mladí vyčerpáni námahou pad­
nou. Kdo přijde na jejich místo?

Denně přicházejí deputace a naléhavé žádosti o nové kněze. 
Žel Bohu, nemohu na tyto oprávněné žádosti odpověděli jinak 
než: trpělivost a - nemám. Ale jak dlouho mohu vybízet! k trpěli­
vosti? Tak dlouho, až celé farnosti ztratí svůj křesťanský ráz a 
propadnou hmotě, sobectví a smyslům? Vyhlídky ukazují, že tato 
zlá situace potrvá na dlouhá léta, ano, že se bude ještě zhoršovat. 
Kéž by to viděli naši bratří víry i zjiných šťastnějších diecési, kéž 
by nám nějak pomohli. Jejich ovečky se k nám zatoulaly, měli by 
nám v duchovní péči o ně též pomoci.

Avšak pomoc odjinud je nejistá a den se připozdil. Proto mi 
nezbývá jiného než vybizeti vás znova a znova, drazí duchovní 
bratři, abyste napnuli všechny sily,, abyste pracovali s mnohoná­
sobným nadšením a zachraňovali, co se dá prostě zachránit. Krá­
lovství Boží je cílem útoku a jen odvážní se ho zmocňují. Vaše 
práce je vyčerpávájící a únavná, někdy se zdá po lidskou skoro 
marnou. Připomínám vám však slova Kristova: Já jsem odměnou 
vaší velikou. Jménem Spasitelovým i jménem vámi zachráněných 
duší vám blahořečím a děkuji. A modlím se za vás denně, stále 
na vás myslím, abyste vydrželi, abyste neumdlévali a nezanechá­
vali žádného úseku vinice Kristovy, který by nebyl neobdělán. 
Buďte si vědomi dobře: Actio to není jen práce, to je všestranná 
činnost a podnikavost, to je iniciativní postoj ke každému úkolu, 
kterého žádá doba a který je ušlechtilý a pro spásu duší potřebný. 
Bez zvýšené činnosti neumožníme věřícím v neděle a svátky 
účast na Oběti nejsvětější, nezprostředkujeme dítkám ve školách 
sladkou nauku Kristovu a Boží hlas nedolehne včas ke každé 
duši, aby se stal její časnou i věčnou záchranou. Bez obětí neza­
chráníme pro národ křesťanství a národ křesťanstvím.

Chtěl bych poděkovat a povzbudit i ty drahé laické katechety 
a katechétky, kteří nahrazují svou apoštolskou obětavostí nedo­
statek kněží vyučováním náboženství ve škole i mimo ni a oběta­
vou výpomocí v pastorační práci. Bůh vidí jejich snahy a připra­
vuje jim hojnou odměnu. Se stejným zadostučiněnim konstatuji, 
že porůznu i páni profesoři a učitelé vypomáhají při vyučování 
náboženství. Jejich vzácný příklad zaslouží si nejkrásnější po­
chvaly a následování. Ale ať svých obětí nikdy nelitují. Námaha 
spojená s výchovou mládeže je nejůčinnějším prostředkem k za­
bezpečeni mravnosti v národě, k záchraně zdravých generací a 
Bohu tak milá, že za ni slibuje výslovně velkou odměnu. Nezapomí­
nejte proto na slova Božského Učitele: »A kdokoliv by podal piti i jed­
nomu z maličkých těchto jen číši studené vody toliko proto, žeje můj 
učed-T, vpravdě pravím vám, neztratí své odplaty« (Mt. 10,42).

Apoštolát laiků, čili Katolická akce.
Mluvím-li již o práci náboženské a výchovné, tu nelze pomi- 

nouli a nedoporučili tu činnost horlivých katolíků laiků, již nazý­
váme Katolickou akci. Poslední papežové nepřestávají zdůrazňo­
vali nezbytnost účasti laiků na pastorační činnosti kněží a v tom­
to svém přáni jdou tak daleko, že dobře organisovanou a úspěš­
nou činnost Katolické akce v jednotlivých zemích považují za vý­
raz opravdovosti a hloubky náboženského života těch zemi. Kde 
by bylo tedy nutno volali s větším oprávněním po spolupráci lai­
ků a duchovenstva, než v této diecési, kde bez organisované 
součinnosti věřících s farní správou nebyl by snad ani namnoze 
vůbec náboženský život možný?

Všichni máme býti živými údy jednoho organismu Církve a 
nelze mluvil o zdravém těle, nalézají-li se v něm některé orgány, 
byť snad i podřadnějších funkcí, v naprosté nečinnosti. Nelze 
mluvil o křesťanech a katolících lam, kde jejich víra se nepro­
měňuje v skutky apoštolátu. Proto má každý podle svých schop­
nosti nalézti své pravé místo ve farní pastorační činnosti, neboť: 
»Jako totiž v jednom těle máme mnoho údů, ale všichni údové 
nemají téhož úkolu, tak i my počtem mnozí jsme jedním tělem v 
Kristu, každý jednotlivec však údem jeden druhého« (Rím. 12,4-5). 
Nejširší organická a vzájemně se doplňující součinnost věřících v 
závislosti s duchovni správou, a to na všech polích náboženské­
ho. kulturního a pastoračního snaženi, musí býti tedy v této die­
cési nezbytně po léta nutnou složkou apoštolátu, nemá-li pro- 
padnouti odkřesťanění, zmaterialisování a mravnímu rozkladu.

Rozhlédněte se jen kolem a uvidíte sami, kolik to naléhavých 
úkolů - organisace bohoslužeb, vyučování náboženství ve škole a 
mimo školu, příprava dítek k sv. přijímání, zaopatření umí­
rajících, záchrana a udržování kostelů, společenská organisace 
náboženského života, ochrana mravně ohrožené mládeže, po­
moc trpícím a j. - volá právě po nejširším laickém apoštolátě a jen 
jím může být alespoň z části uskutečněn. Prosíme vás tedy, drazí 
věřící, ve jménu Ježíše Krista trpícího a milujícího, hledajícího 
duše bloudící, hlaste se ochotně u svých duchovních správců ke 
spolupráci, usnadňujte jejich úkoly, učiňte sami, na co oni ne­
stačí, a připravujte půdu jejich kněžské působnosti.

Časem se nám snad podaří zorganisovali práci Katolické akce 
v diecési i v jednotlivých farnostech a koordinovali účelněji pa­
storační službu. Na to však nečekejte, protože ďábel nečeká, 
nýbrž obchází, hledaje, kde by škod natropil. Připravujte již dnes 
předpoklady pro pozdější úspěšnou práci a konejte ihned sami to, 
co vám vnuká vaše křesťanské svědomí, abyste nepřišli pozdě. 
Dokažte již dnes svou horlivostí, že i v budoucnu bude možno 
právě na vás se spolehnout. Hlavně však musíte býti přesvědčeni, 
že tam, kde není apoštolské činnosti, duchovní život chřadne, a 
kde není života, tam se usazuje mravní lhostejnost, sobectví, ne­
věra a smrt.

II. - SACIFFICIUM - OBĚŤ

Mimořádné doby vyžadují mimořádného vypjetí sil a to se 
nikdy neobejde bez sebezáporů a oběti. Ale

Obětavost Je zárukou úspěchu.
Zcela zvláštní a početné úkoly, před něž nás nepřipravené po­

stavila doba, vyžadují opravdu lidí celých, charakterů obětavých, 
hořících nadšením a žhavou tužbou splnit své posláni a nezkla­
mat naděje, které v ně byly vloženy.

V naší diecési není ještě převážně dokončeno a ustáleno vy­
rovnání zájmů a sil na nejrůznějších polích snažení. Je proto po­
chopitelné, že se naráží všude na větší překážky. Nedostatek sil, 
zvláště odborných a vyškolených, činí naši práci ještě svízelnější. 
V práci náboženské a pastorační je to cítiti ještě v mnohem větší 
míře, protože pro práci duchovni nelze jen tak jednoduše přeško­
lovat. K té je potřebí vyššího voláni a zvláštních darů Ducha svá­
tého, kterým se nelze tak snadno naučiti. Nedostatek odborné­
ho vzděláni a řádné průpravy může býti však úspěšně doplňován 
a nahrazen obětavostí a nadšením. V dobách zvláštních potřeb 
rozdává i Duch svátý zvláštní své dary. Což rozhodovalo v ději­
nách o vítězství velkých věcí vždy jenom množství a odborné 
vzdělání? Nebylo to často právě ono vnitřní nadšení a zápal žive­
ný neochvějnou vírou v nadpřirozenou pomoc Boži a odhodlání 
ke krajní sebeoběti, jež rozhodlo nakonec o vítězství Božího 
díla? Vždyť dvanáct prostých a celkem nevzdělaných rybářů jeze­
ra Genezaretského otevřelo cestu učení Kristovu do celého světa 
a připravilo mu půdu pro velkolepé vítězství ve společnosti i v 
srdcích milionů.

Proto opakuji s Ježíšem Kristem i já všem těm, kdož zastrašeni 
nepřižni poměrů a nedostatkem sil obávají se o osudy Božích záj­
mů v léto diecési: »Neboj se, malé stádce, neboť se zalíbilo Otci 
vašemu dáti vám království« (Luk. 12.32). Nebojte se ani vy, drazí 
bratři a sestry, kteří jste se odhodlali pracovali pro zájmy krá­
lovství Božího ve svém okolí. Dělejte vše, co je ve vašich silách, a 
modlete se. Bůh vaši oběť svým časem po zásluze jistě odmění 
hojnými výsledky. Království Boží se doslaví. »Hledejte tedy 
nejprve království Božího a spravedlnosti jeho, a loto všechno 
bude vám přidáno« (Mat. 6,33). Dějinný vývoj dá vám jednou za 
pravdu a dokáže, že vaše služba byla nejužitečnější a nejpodstal- 
nější. Budoucí pokolení budou vám za to vděčna, že jste upevňo­
vali mravní základy národa v době a na místě nejpotřebnějším a k 
vaši práci budou vzhlíželi jednou s obdivem, uznáním a vděčnosti.

(pokračování příště)

Doporučte HLAS NÁRODA 
svým přátelům a známým

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBĚR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 16. výročí  smrti vydali čeští salesiáni)

HLEDÁ SEZNÁMENÍ 
..Hledám Tě 

česky nebo slovensky mluvící 
katolička dívko, žijící v Evropě. 

Jsem 37letý, věřící katolík, 
Moravák, veselé povahy, všes­
tranných zájmií, žijící v Kanadě. 

Piště do Hlasu národa 
pod značku: 

„Společně k lásce”



PARISH IN CLEVELAND
Father James J. Masek was 

born on the Feast of Svatý Voj­
těch, April 23, 1948. His family 
has deep roots in Our Lady of 
Lourdes Parish. In fact, Father 
was baptized in the parish, his 
parents were married at Our 
Lady of Lourdes, and his grand­
mother - until the time of her 
death - lived across the street 
from the church, on Hamm Av­
enue.

Father was ordained a priest 
by Bishop Clarence G. Issen- 
mann on June 8,1974. His first 
assignment as a priest was As­
sociate Pastor of Saint James 
Parish in Lakewood (1974- 
1977). During this time he also 
worked as an official in the 
Diocesan Tribunal. In 1977, 
Bishop Hickey asked Father to 
become Associate Pastor of St. 
Charles Parish, Parma. He 
served there from 1977 to 1983. 
In the Fall of 1983, Father 
Masek was assigned as As­
sociate Pastor of St. Christine 
Parish, Euclid. It is from that 
parish that he comes to us as the 
new Pastor of Ôur Lady ol 
Lourdes.

Father Masek attended Bor­
romeo High School and Col­
lege. He received a Master of 
Divinity degree from St. Mary 
Seminary in 1974. Father then 
went on to finish doctoral 
studies out of United Theologi­
cal Seminary in Dayton, OH, in 
November, 1986, he was 
awarded the degree „Doctor of 
Ministry” with specialization in 
youth ministry, development, 
and adolescent issues. Father 
also received a Master of Arts 
degree in Counseling and 
Human Service from John Car­
roll University in December, 
1986.
. Father works with various 

civic and community groups. He 
is currently Police Chaplain for 
Euclid, State Chaplain for the 
Order of Alhambra, and Dis­
trict Officer for Member Train­
ing with the United States Coast 
Guard Auxiliary. Father is also 
a part-time faculty member ai 
local Universities and teaches 
various courses as the need 
arises.

Father is very pleased with his 
new appointment as Pastor of 
Our Lady of Lourdes and as­
sures all of his desire to work to­
gether as a family. His appoint­
ment is effective on February 
24, 1987 at which time he will 
take up residency at Our Lady 
of Lourdes. Father will be in­
stalled as Pastor at a later date.

He follows a long line of emi­
nent pastors of this century old 
Czech-American Parish includ­
ing Father Stephen Fudek, 
Msgr. Oldřich Zlámal, and 
Father John Anděl.

STATEMENT OF CONGRESSMAN STENY HOYER 

ON THE OCCASION OF THE TENTH ANNIVERSARY 

OF CHARTER 77 IN CZECHOSLOVAKIA

MR. SPEAKER, WHAT WE OFTEN TAKE FOR GRANTED HERE IN THE 

UNITED STATES BECOMES AN ACT OF COURAGE IN MANY NATIONS. AND 

SO IT WAS TEN YEARS AGO, WHEN SOME 250 CZECHOSLOVAK CITIZENS 

ISSUED THE CHARTER 77 MANIFESTO, A DECLARATION OF THEIR 

COMMITMENT 10 DEFEND HUMAN RIGHTS IN THEIR COUNTRY.

ON THAT DAY, A BRAVE COALITION OF CHARTER 77 SIGNATORIES 

ANNOUNCED, "EVERYONE BEARS HIS SHARE OF RESPONSIBILITY...FOR 

THE OBSERVANCE OF LEGALLY ENSHRINED AGREEMENTS,. BI ND I NG UPON 

ALL CITIZENS AS WELL AS UPON GOVERNMENTS.”

HOWEVER, MR. SPEAKER, WHEN THE CHARTISTS ATTEMPTED TO 

PRESENT THE DOCUMENT TO THE CZECHOSLOVAK GOVERNMENT OFFICIALS, 

SOME WERE ARRESTED AND IMPRISONED.

CHARTER SIGNATORIES HAVE SUFFERED IMPRISONMENT, 

INTERROGATION, AND INCREASING HARASSMENT. BUT ALONE IN EASTERN 

EUROPE, CHARTER 77 HAS OPERATED WITHOUT INTERRUPTION FOR TEN 

YEARS. DURING THOSE YEARS, THE GROUP AFFIRMED THAT THEY WERE 

NOT INTERESTED IN SETTING UP A GROUP IN OPPOSITION TO THE 

GOVERNMENT. NOR DID THEY SEEK TO ADVANCE ANY SET OF DOGMAS. 

RATHER, THEY SOUGHT TO CREATE A MECHANISM FOR CONSTRUCTIVE 

DIALOGUE BETWEEN A STATE AND ITS CITIZENS.

THAT DIALOGUE WAS EXPANDED TO INCLUDE INTERLOCUTORS IN THE 

EAST AND IN THE WEST, AND IN SO DOING THE CHARTISTS CAPTURED 

THE IMAGINATION OF INDEPENDENT-MINDED GROUPS IN EASTERN 

EUROPE. THE REASONED VOICE AND CAREFULLY CELEBRATED ARGUMENTS 

OF THE CHARTISTS HAYE FOUND A SYMPATHETIC AUDIENCE IN OTHER 

PARTS OF EUROPE. THAT. MESSAGE IS THAT PEACE AND HUMAN RIGHTS. 

ARE INSEPARABLE.

IN THE "PRAGUE APPEAL" OF MAY 1985, CHARTER 77 ARTICULATED 

THE COMMON EAST EUROPEAN ASPIRATION OF OVERCOMING THE DIVISION 

OF EUROPE. THE SOLUTION IT PRESENTED WAS NOT TO REDRAW THE 

BORDERS OF EUROPE, BUT RATHER MAKE SUCH REDRAWING UNNECESSARY: 

"THE FREEDOM AND DIGNITY OF INDIVIDUAL CITIZENS ARE THE KEY TO 

THE FREEDOM AND SELF-DETERMINATION OF NATIONS. 'AND ONLY 

SOVEREIGN NATIONS CAN TRANSFORM EUROPE INTO A COMMUNITY OF 

EQUAL PARTNERS WHICH WOULD NOT POSE THE THREAT OF A GLOBAL 

NUCLEAR WAR, BUT INSTEAD, SERVE AS AN EXAMPLE OF REAL PEACEFUL 

COEXISTENCE."

THAT APPEAL IS EVEN MORE RELEVANT TODAY AS WE START THE NEW 

YEAR. IT IS AN APPEAL BASED UPON THE COMMON ASPIRATIONS OF 

THOSE NATIONS THAT PLEDGED ELEYEN YEARS *AGO AT HELSINKI, 

FINLAND TO LOWER THE BOUNDARIES THAT DIVIDE EUROPE. IT IS AN 

APPEAL TO ALL THE REPRESENTATIVES OF THOSE NATIONS WHO ARE 

MEETING IN VIENNA TO ASPIRE TO THOSE PRINCIPLES WHICH GUIDE 

RELATIONS BETWEEN STATES AND THEIR CITIZENS. RESPECT FOR HUMAN 

RIGHTS AND FUNDAMENTAL FREEDOMS LIES AT THE CORE OF TRUE PEACE.

SO TODAY, MR. SPEAKER, I AM INTRODUCING A RESOLUTION TO 
COMMEND THE CHARTER 77 HUMAN RIGHTSJ^W^mE ON THE TENTH 

ANNIVERSARY OF ITS ESTABLISHMENT, AND FOR ITS CONTRIBUTIONS TO 

THE ACHIEVEMENTS OF THE AIMS OF THE HELSINKI FINAL ACT.

MR. SPEAKER, THE EMERGENCE OF AN INDEPENDENT FRONT, SUCH AS 

CHARTER 77, IN EASTERN EUROPE DESERVES OUR ATTENTION AND OUR 

HOPES. TEN YEARS AFTER THE BIRTH OF CHARTER 77, THE QUIET, 

RELENTLESS PUSH FOR DIALOGUE HAS FOUND PARTNERS -- IN LIKE­

MINDED MOVEMENTS THROUGHOUT EASTERN EUROPE. I URGE MY 

COLLEAGUES TO JOIN ME IN STRONG SUPPORT OF THIS RESOLUTION AND 

RECOGNITION OF THESE OUTSTANDING AND COURAGEOUS INDIVIDUALS.

RESOLUTION:

Whereas on August 1, 1975, 
the Final Act of the Conference 
on Security and Cooperation in 
Europe was signed at Helsinki, 
Finland, by 33 European states, 
togehter with Canada and the 
United States;

Whereas the signatories of 
the Helsinki Final Act commit­
ted themselves under principle 
VII to „respect human rights 
and fundamental freedoms, in­
cluding the freedom of thought, 
conscience, religion or belief, 
for all without distinction as to 
race, sex, language or religion”;

Whereas principle VII speci­
fically confirms the „right of the 
individual to know and act upon 
his rights and duties” in the field 
of human rights, and principle 
IX confirms the relevant and 
positive role organizations and 
persons can play in contributing 
toward the achievement of the 
aims of the Helsinki Final Act;

Whereas the Helsinki Final 
Act raised the expectations of 
the peoples of Czechoslovakia 
for greater observance of 
human rights by the Govern­
ment of Czechoslovakia, and 
engendered the formation of 
Charter 77 in 1977 as a 
mechanism whereby private 
citizens could maintain a 
dialogue with that Government;

Whereas since 1977, when 
241 people signed the Charter 
77 manifesto, the number of sig­
natories has risen to over 1,000;

Whereas in April 1978, Char­
ter 77- signatories founded the 
working group VONS, the 
Committee for the Defense of 
the Unjustly Persecuted, which 
complements the work of Char­
ter 77;

Whereas Charter 77 has in­
formed many in the West of im­
portant developments in 
Czechoslovak society and the 
world, and it has willingly en­
gaged in dialogue with other 
East European activists, as well

Czech Catholic linten
■■■MnMiïBMHBMMMHBBaMHM

A LEGAL RESERVE FRATERNAL BENEFIT SOCIETY

The Cleveland Federal Societies of the Czech Catholic Union 
are sponsoring a Luncheon-Card Party on

TUESDAY, MARCH 10,1987 
AT 12:00 NOON 

AT THE CZECH CATHOLIC UNION BUILDING, 
5349 Dolloff Road, Cleveland, Ohio.

Hosts will be Societies # I and #11. 
All proceeds are donated to various charities including 

the Holy Family Cancer Home.
’ The public is welcome.

as West European organizations 
and individuals;

Whereas individuals involved 
in Charter 77 and VONS ac­
tivities have spoken out hon­
estly and forthrightly in a society 
beset by routine human rights 
violations, and they have done 
so at the risk - and sometimes 
the certainty * of imprisonment, 
exile, harassment, and other 
punishment by the Government 
of Czechoslovakia;

Whereas the Government of 
Czechoslovakia persecutes not 
just the people actively involved 
in Charter 77’s activities, but 
also family members, including 
children;

Whereas at present, seven 
signatories of the Charter 77 
manifesto are serving prison 
terms or are in detention.

Whereas January 1987 marks 
the tenth anniversary of the es­
tablishment of Charter 77: Now, 
therefore, be it

Resolved by the House of 
Representatives (the Senate . 
concurring), That the Congress

(1) commends the Czechos­
lovak human rights citizens* in­
itiative Charter 77, on the occa­
sion of the 10th anniversary of 
its establishment, for its 
courageous contributions to the 
achievement of the aims of the 
Helsinki Final Act;

(2) calls upon the Govern­
ment of Czechoslovakia to cease 
its persecution of those involved 
in Charter 77 and other human 
rights activities; and

(3) commends the United 
States representatives to the 
Vienna Review Meeting of the 
Conference on Security and 
Cooperation in Europe for rais­
ing with the representatives of 
the Government of Czechos­
lovakia the issue of the persecu­
tion of those involved in Charter 
77 and other human rights ac­
tivities, and encourages them to 
continue to raise this issue.

-afa-
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Looking 
Ahead

fy
Robert H. Rowland

Executive Director

NATIONAL EDUCATION PROGRAM
Oklahoma City, Oklahoma

ANOTHER VIEW 
ON SANCTIONS

Almost daily the American public 
receives reports of the unrest and 
turmoil in South Africa. We read 
them in our newspapers and watch 
them on evening television news 
broadcasts.

But these accounts are of course 
presented from the point of view of 
the correspondent involved, who is 
generally liberal, and we therefore get 
the news with a decidedly liberal 
slant.

To really get an objective

understanding of the issues in South 
Africa and the problems facing that 
country, one might travel to South 
Africa and observe conditions for 
one’s self.

Or one might talk to a person who 
is experiencing life in South Africa 
on a daily basis and try to gain 
understanding in this way. A member 
of the NEP s12ff hsd stich 2n 
opportunity recently and has 
provided background for this 
commentary.

This comes from Chief Mango- 
suthu Buthelezi who was in the 
United States recently in an attempt 
to provide an insight for Americans 
not generally obtainable from normal 
news media, particularly with respect 
to economic sanctions and dis­
investment in firms doing business >n 
South Africa.

As is generally understood, these 
sanctions have been applied by ou: 
government in an attempt to force 
the government of the Republic of 
South Africa to end apartheid, a 
system of separate development of

the races which has been in place for 
some 20 years.

Disinvestment in companies 
doing business in South Africa has 
been carried out by state and local 
governments, foundations and 
institutions of higher learning having 
large endowment funds.

Such sanctions and disinvestment 
policies have been encouraged by civil 
rights activists in this country and by 
South African activists Bishop 
Desmond Tutu and Reverend Allan 
Boesak, and by the Communist- 
controlled African National 
Congress. They most emphatically 
are not endorsed by Chief Buthelezi, 
and according to him, arc opposed 
by the great majority of South 
African blacks.

Where Bishop Tutu represents 
some 20,000 followers, Chief 
Buthelezi represents some 7 million. 
In addition to being chief of the Zulu 
tribe, he is president of Inkatha and 
chairman of the South African Black 
Alliance.

Inkatha is the largest black

political organization in South Africa 
with 1.3 million members. It is 
democratic and non-violent. While 
totally opposed to apartheid, it is 
moderate in its approach, believing 
in the efficacy of black economic 
power to bring about change.

Buthelizi and Inkatha are opposed 
to the escalation of economic 
sanctions and disinvestment, 
primarily because black South 
Africans are being hurt as businesses 
close and they lose their jobs. There is 
no welfare in South Africa. When a 
worker loses his job there is no way to 
feed his family.

Also, other black countries are 
being hurt by these economic warfare 
tactics. There are tens of thousands 
of workers from other countries in 
South Africa. They send their 
earnings home to support their 
families, just as Mexican migrant 
workers do in this country. When a 
worker loses his job due to sanctions 
or disinvestment a dozen or more 
people may suffer in a neighboring 
country.

Office of the Archbishop

Archdiocese of Chicago

Dear Brothers and Sisters in the 
Lord,

You would probably agree 
that your life as a Catholic re­
volves around family, parish, 
the Church in our country and 
around the world. At times it 
seems that the only source to 
which some Catholics look for 
guidance and information on

CLEVELAND OHIO NEWS
KARLIN BUS TRIPS

Call:
Frank Soukup 663-8944
Emil Hronek 663-4656
Joe Kocab «83-476(1 
Joe Beno 439-3653

critical contemporary issues is 
the 10 o'clock news or the daily 
paper's advice columns. But I 
want you to know that there is 
another news source in town, 
with information of utmost im­
portance to you - ' THE 
CHICAGO CATHOLIC.

During the year I receive 
many letters from women and 
men of various ages and 
backgrounds, asking questions, 
ranging from „Where is the 
Church going?” to „Why does 
the Church stand still?” Some 
writers voice concerns about 
politics, others about prayer 
life. Some want to understand 
the Bible better, others worry 
about the present day threats to 
peace and to human life. In re­
sponse to these and other cur­
rent questions, I publish a 
weekly column for THE

CHICAGO CATHOLIC called 
„The Truth in Christ.” This of­
fers me a way to come into your 
home and communicate the 
„Good News” that is often lack­
ing in the other media.

If you haven't seen THE 
CHICAGO CATHOLIC in a 
while, be prepared for some sur­
prises. Our Archdiocesan news­
paper carries many lively fea­
tures and insightful columns 
which can help us integrate our 
faith into daily life. During the 
next few months, there will be a 
redesign of the newspaper to en­
hance its readability and attrac­
tiveness.

I urge you, the Catholic 
people in Cook and Lake Coun­
ties, to subscribe and then to 
read each week the newspaper 
designed especially for you, 
THE CHICAGO CATHOLIC.

With cordial good wishes, I 
remain

Devotedly your in Christ.

Archbishop of Chicago

"Organized and Chartered in the State of Ohio to consolidate American Citizens of 
Cosmopolitan Origin: Croatian. Czech. German. Greek. Hungarian. Italian. Lebanese. Lithuanian. 
Polish. Slovak. Slovenian, and Gkranian into a I'nited and Progressive Organization. '

Cosmopolitan Democratic 
League of Cuyahoga County

P.O. Box 91242 • Cleveland, Ohio 44101-3242

ETHNICS OPPOSE HIGH
INTEREST RATES
The Cosmopolitan League of 

Cuyahoga County composed of 
delegates from major national­
ity groups has passed a resolu­
tion at its last meeting to support 
H.B. 13« which was introduced 
in the Ohio House of Represen­
tatives by State Representative 
Ronald Mottl (D-Parma). 
Under the provisions of this hill, 
financial institutions, retailers.
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and credit card companies 
would be limited in the amount 
of interest being charged for cre­
dit. Presently, credit consumers 
are being charged as high as 21 
percent for credit white the 
prime rate is only 7.5 percent. 
H.B. 138 would limit the in­
terest rate closer to the prime 
rate.

The wide difference between 
prime rates and the present 
exorbitant interest rates de­
monstrate the need for govern­
ment intervention to protect the 
consumer. While business 
screams against government 
regulations, the high interest 
rates border on financial rape.

Casimir Bielen. Director of 
Public Affairs for the League, 
has already contacted other state 
representatives to support H.B 
138. The League will testify be­
fore pertinent House Commit­
tees and encourage othergroups 
to lobby and testify.

VOICE OF THE NATION
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